

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

—DEL—

"DIARIO DE LA MARINA"

DE HOY

EL PROYECTO DE MANCOMUNIDADES. — DETALLES DE LA VOTACION DE AYER.— DIMISIONES.— HABRA CRISIS?

Madrid, 4.

Continúa la efervescencia política. La votación de ayer en el Congreso aceptando la proposición del tercer Vicepresidente del Congreso señor Gómez Acebo—Marqués de Cortina—pidiendo la pronta discusión y aprobación del proyecto de ley de mancomunidades, no ha satisfecho al Gobierno.

Ciertamente que éste obtuvo ciento setenta votos de liberales, catalanistas y republicanos de la conjunción; pero se han abstenido los conservadores, los tradicionalistas y los republicanos radicales, que unidos á los diez y nueve ministeriales de la fracción Moret, que votaron contra el Gobierno, suman un número considerable de desafectos al proyecto.

Agréguese á esto que ascienden á sesenta los diputados adictos que se han abstenido de votar ó que no con-

currieron á Madrid á pesar de haber sido llamados teleféricamente por el Gobierno, y que, entre los diputados que votaron en contra de la proposición Gómez Acebo figuran algunos de tanto arraigo é influencia política, dentro de las huestes ministeriales del Gobierno, como el Subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes don. Natalio Rivas y el primer Secretario del Congreso, don Joaquín Quiroga.

Ambos señores, apenas emitido su voto, presentaron la dimisión de sus cargos.

Los Ministros, terminada la sesión, se reunieron en conciliábulo, y aunque se muestran reservados, todos advirtieron en sus gestos el desagrado de que estaban poseídos.

Hoy llegará el Rey á Madrid, procedente de la Granja, y la opinión general es que el Jefe del Gobierno planteará ante Su Majestad la cuestión de confianza.

EN EL SENADO.—SESION RAPIDA.—LA MAYOR PARTE DE LOS SENADORES TRASLADANSE AL CONGRESO.

Madrid, 4.

La sesión del Senado de ayer, careció de interés.

El senador por Castellón, don Eduardo Berenguer, ministerial, pidió al Gobierno que se exijan responsabilidades por el choque ocurrido entre el rápido de Barcelona y el tranvía del Grao de Valencia.

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Arias de Miranda, contestó que así habría de hacerse.

Y rápidamente, apenas hecha la oferta, se aprobó el presupuesto de Gracia y Justicia, levantándose la sesión.

La sala quedó desierta en un instante, trasladándose al Congreso la mayor parte de los senadores, para presenciar los debates sobre el proyecto de mancomunidades, cuestión

esta que absorbe por completo la atención de los hombres políticos.

EL CHOQUE DE UN TREN Y UN TRANVIA.—DETALLES HORROROSOS.—EL TREN ARRASTRATRES VAGONES DEL TRANVIA.—EL VERDADERO CULPABLE.

Valencia, 4.

El choque ocurrido entre el rápido de Barcelona y el tranvía de Valencia á El Grao, fué horroroso.

El tren venía á buena marcha en el momento de cruzar el paso á nivel el tranvía eléctrico, que llevaba tres vagones.

El motor del vagón que iba en cabeza fué lanzado á una distancia inmensa y los carros, arrastrados por la locomotora, fueron á parar á más de 60 metros, arrojándose muchos viajeros por las ventanillas en este horrible recorrido.

El cobrador del tranvía tuvo la desgracia de caer entre las ruedas del tender, que lo destruyó casi por com-

pleto. Otros tres viajeros quedaron horriblemente mutilados, siendo imposible identificarlos. Los demás, hasta veintinueve, están heridos, algunos de ellos de bastante gravedad.

En las casas inmediatas al suceso se procedió á la instalación y cura de los heridos hasta que llegaron elementos con que poder trasladarlos al hospital.

El guardabarreras ha sido encarcelado. Parece que es el único responsable de la catástrofe, porque no colocó las cadenas, como debía hacerlo, al paso del tren expreso de Barcelona.

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomienda el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.

A LOS DUEÑOS DE INGENIO

No se dejen engañar. El "Virador patentizado ARANGO," es el mejor y más económico, siendo montado por peritos en la materia y los mejores materiales figuran en su construcción. Se garantiza el éxito. Oficinas: Obispo 55, altos, A. RODIL ARANGO. Teléfono A-3483. C 2395 alt 15-2 JL.

JUEVES 4

GRAN TEATRO PAYRET

JULIO 1912

ESPECTÁCULO ÚNICO EN LA HABANA

PROGRAMA EXCEPCIONAL SELECCIONADO POR LA PODEROSA COMPAÑIA

DIA DE MODA

CUBA FILMS Co.

HABIENDO correspondido la sociedad habanera á nuestro esfuerzo, llenando todas las noches el espectáculo único en la Habana, por su arte, corrección, belleza y amenidad, hemos dejado para estrenar en este día las dos últimas producciones cinematográficas que más hondamente han conmovido á toda Europa, en sus distintos géneros y que no dudamos alcanzará en la Habana un señaladísimo éxito.

Cuba Films Co.

ARGUMENTO

BONNOT

el famoso y terrible bandido automovilista que durante 40 horas mantuvo la expectación en ambos hemisferios con sus atrevidísimas hazañas; BONNOT, el que ha tenido en jaque á más de 5,000 hombres para su captura. BONNOT en su último episodio, será exhibido esta noche, 3,000 pies de película divididos en los cuadros siguientes:

- 10.—A consecuencia de las explotaciones trágicas de los bandidos en automóvil la policía, tomando una ofensiva vigorosa, ha logrado capturar á uno de los miembros más sospechosos de la banda.
- 20.—Una emboscada. 30.—El Jefe de Seguridad Urgente debería hacer algunas indagaciones en el domicilio del señor Diwy, soldado; V. encontrará allí informaciones útiles sobre la escapada del famoso Brunó.
- 40.—Al revólver yo respondo con el látigo. 50.—Al domicilio del soldado Diwy. 60.—El muerto que resucita. 70.—Cómo Brunó entra en París. 80.—Reconocido y acosado el bandido prefiere morir en el combate. 90.—La policía prueba el penetrar en el sitio donde Brunó se ha refugiado. 10.—El lugar en estado de sitio. 11.—El Jefe de Policía rehúsa el heroico concurso de los temerarios. 12.—Un teniente de la guardia propone

atacar con dinamita el lugar, abrigándose detrás de un chozo de paja. 13.—La muerte llega. 14.—El fin de una pesadilla.

PARIS SUS PELIGROS Y SUS ATRACTIVOS

Estreno especial para el día de moda, procedente de los grandes talleres de Pathé Frères, en 5 partes y en colores. Exclusivo de esta Empresa.

Belleza suprema.—Arte exquisito

París, la gran ciudad, acerca de cuyos peligros para la juventud tanto se ha escrito, y cuyos atractivos son tan halagadores, no cesa de sumar víctimas, no cesa de encontrar nuevos adeptos.

El señor Preben, confiado en la acrisolada honradez de su hijo, su irreprochable conducta y sus aficiones al estudio, no duda en mandarlo á París á terminar su carrera.

La novia del joven Preben es la única que imagina grandes desgracias para el porvenir. Ella con el corazón desgarrado piensa en los estragos que la ausencia puede hacer en el del hombre á quien tanto ama, y con ese amor puro y ciego de la mujer sencilla.

Al fin el joven estudiante parte hacia la gran metrópoli, jurando fidelidad á la que en aquel momento ama sinceramente. Apenas llega á París, es recibido muy cordialmente por sus compañeros que lo

agasan, pero Preben se dispone á estudiar con formalidad y al efecto se inscribe en los cursos de la Sorbonne (Universidad de París.)

Empieza Preben á estudiar seriamente, pero sus amigos, que son unos corrompidos, como la mayoría de los estudiantes de París, vienen á sacarlo de su trabajo para hacerle conocer los atractivos de la gran ciudad. Preben, joven incauto, de costumbres sencillas, se deja arrastrar por los halagos y las tentaciones de las grisettes que acompañan á sus amigos.

El quiere resistirse, porque ha recibido una carta de sus padres en que se quejan de no tener noticias suyas y le recuerdan á su novia que tanto lo quiere, pero al fin lo domina la tentación de conocer aquello de que tanto ha oído hablar y no ha visto.

Ya lo vemos lanzado por el precipicio del vicio.

Las atractivas diversiones del barrio Latino, las célebres noches de Montrarres, en el Mullin Rouge, el Can-can, famosa cuadrilla parisiense, el cielo y el infierno, el baile Tabarin, con su corte de Venus, el Salón Tholome, etc., etc.; todos esos lugares de lujo y prostitución, son recorridos por Preben y sus amigos y los vemos al día siguiente, ebrios y fatigados, formando un montón de carne humana manimada, hombres y mujeres, tirados por el suelo y sobre los muebles de su común vivienda, digno cuadro de asquerosa orgía romana.

A pesar de todo, aun queda en el corazón de Preben algo de aquello que con más dificultad pierde el hombre bien nacido: la vergüenza. En su estado de embriaguez y desmoralización sueña con aquella á quien tanto amó y sueña con sus pobres padres que sufren por él... y jura volver por el camino del bien. Pero pronto, olvidando sus buenas resoluciones se deja arrastrar por sus compañeros á un meeting sedicioso de protesta en contra del nombramiento del nuevo Rector que no es de su agrado. Preben es detenido con los sediciosos y conducido á la Prefectura de Policía y convicto y confeso de haber tomado parte en la rebelión, es expulsado de la Sorbonne.

Mientras esos acontecimientos se desarrollan en París, allá en el pueblo, la ingratitud y el olvido del pervertido estudiante, hacen su trabajo... Los padres agobiados por el sufrimiento, y la pobre niña muriéndose de amor y de desesperación.

Preben en tanto, desmoralizado por su desventura y halagado por las tentaciones de París, bien pronto encuentra el trabajo como el mayor fastidio.

Un día que está preparándose para una juerga con sus compañeros recibe un telegrama concebido en estos términos: "Tu novia agoniza, tu olvido la ha matado. Ven en seguida, tal vez tu presencia pueda salvarla. Preben."

Tal efecto produce en aquel corazón en el que aun queda algo, que Preben des-

pide á sus amigos y parte para la casa paterna, destruido el corazón y apesadumbrado de haber matado al nacer un alma noble y generosa.

Tarde llega Preben á su pueblo, pues sólo alcanza á recibir el último beso de su amada.

Muerta la única persona que podía traerlo al camino del bien, y aburrido de recibir los buenos y sanos consejos de sus padres, porque los buenos consejos siempre enojan cuando contrarían los deseos del vicio, Preben se siente arrastrado por los recuerdos de su vida disoluta, sus malas compañías y sus vicios, decide retornar á París.

Vacila un momento, pero vence el mal y deja á su madre la siguiente carta:

"Perdona tu hijo ingrato. París me atrae y sin su bullicio no puedo vivir. Adiós. Preben."

La pobre madre lee la carta en el mismo momento en que su hijo huye, corre tras él, pero nada detiene ya al ingrato cuyo corazón está empedernido por el vicio...

Cuba Films Co.



ESTRENO DE 10 OBRAS MUSICALES FRANCESAS POR LA ORQUESTA QUE DIRIGE EL MAESTRO AGUSTIN MARTIN

ACTUALIDADES

La reelección.
La elección de Montegudo.
El comercio y los festejos al Ejército.

El Mundo tratando de demostrar que Zayas, Asbert y Hernández están ahora más empujados que antes de iniciarse la intentona racista y que los que de entonces acá han crecido enormemente son los generales Gómez y Montegudo; añadiendo, por si eso fuera poco sugestivo, que los republicanos de los Estados Unidos son más lógicos que los liberales cubanos, pues aquellos dicen: "El partido no lo ha hecho mal, como pretenden los demócratas, y por eso vamos a reelegir a Taff;" mientras que estos, los liberales cubanos, se expresan así: "El partido liberal ha gobernado bien, no ha fracasado, como pretenden los conservadores, pero así y todo no iremos al triunfo con la reelección, sino a la derrota con tres candidatos."

He ahí los asuntos de actualidad.
¿Qué opinamos nosotros de ellos?
De la reelección ó de la elección de Montegudo no debemos decir nada: son asuntos de la familia liberal que en el seno de la misma deben ser resueltos.

Respecto á los festejos con que se dice que el comercio debe recibir al ejército, parecemos que ese ha de ser un acto de carácter general, en el que tomen parte todos los elementos de esta sociedad, empezando, como es natural, por los hijos del país, y sin que falten en él, para quitarle toda signifi-

ficación política, los partidos que se disputan el poder.

Solo organizados de esa suerte los festejos podrá tomar parte en ellos el comercio, que en su mayoría es extranjero.

Así opinan todas las personas á quienes hemos consultado el caso.

REVISTA DE AGRICULTURA

Las condiciones del tiempo en la semana pasada han sido las propias de la estación, sosteniéndose alta la temperatura, con calor sofocante en algunos días, en particular por la costa meridional de la República, y por la generalidad de la provincia de Santiago de Cuba, aunque por lo regular han sido frescas las madrugadas y primeras horas de las mañanas.

Las lluvias han sido generales y de variada intensidad, producidas por turbulencias y acompañadas de fugadas de viento y descargas eléctricas al desfogar éstas, ocurriendo granizadas el día 28 en el extremo SE. de la provincia de Camagüey; y aunque en algunas tardes estuvo la atmósfera nublada por completo, predominó generalmente el tiempo de despejado á nublado parcialmente. Las lluvias más abundantes ocurrieron en el término de San Cristóbal, en Isla de Pinos y por el centro y extremo SO. de la provincia de Matanzas, no habiendo llovido por el centro de la de Santa Clara, ni por la zona de Fomento, en donde ya hacen falta las lluvias; y sólo cayeron ligeras en la región del N. de la provincia de Santiago de Cuba, desde Puerto Padre á Nipe.

Los vientos fueron variables y generalmente de fuerza moderada, aunque en los últimos días soplaron frescos del E. por algunos lugares de la costa septentrional; y del S. al SE. por la meridional, levantando marejada gruesa en el Surgidero de Batabanó.

En ese distrito estaban paralizados los cortes de leña de la costa, habiéndose retirado los trabajadores para la población, por estar amenazados aquellos á causa de las abundantes lluvias

de las semanas últimas; y por ellas y las de la pasada estaban también en suspenso los trabajos agrícolas en algunos lugares de terrenos bajos del centro y S. de la provincia de Matanzas.

Funcionan gran número de *escogidas* de tabaco en casi todos los términos municipales de la provincia de Pinar del Río, que dan ocupación á muchas personas de ambos sexos, aliviando la situación de la clase obrera, y dando animación á los establecimientos del comercio al por menor. El resultado que obtienen esas *escogidas* es bueno en *tercios* de hoja de excelente calidad; pues la cosecha ha sido magnífica en todos conceptos en dicha provincia, obteniéndose precios satisfactorios por la hoja, tanto en *matules* como en *tercios*. En el término de Remedios están escogiendo muchos vegenos por su cuenta la rama cosechada, por no satisfacerles los precios que ofrecen por ella en *matules*, los compradores, que no pasan de 4 á 8 pesos el quintal, según clase. En Placetas funcionan 14 *escogidas*, por lo que hay gran animación en los trabajos de manipulación de la rama, de la que queda ya muy poca por llevar á las poblaciones. En el término de Manzanillo ha resultado la cosecha sobre un 50 por 100 mayor que la pasada; pero por las muchas lluvias que le cayeron mientras no se recolectó, ha resultado de poca calidad la hoja; que este año la ha adquirido casi toda, y la va á escoger por su cuenta, una casa de Santiago de Cuba.

Al terminar la semana seguían moliendo dos ingenios en las provincias de Pinar del Río y la Habana, uno en el término de Caibarién, dos en el de Puerto Padre, que son el "Chaparra" y el "Delicia," teniendo elaborados 346,720 sacos de azúcar el primero y 153,540 el segundo, de los que habían exportado 266,754 aquél y 137,873 éste; seguían también moliendo el central "Santa Lucía," de Gibara; el "Boston," de Banes; el "Preston," de Nipe; tres en el término de Guantánamo; dos en el de Santiago de Cuba, y cinco en el de Manzanillo, teniendo elaborados en total, entre todos los ingenios, 1,758,668 toneladas de azúcar, contra 1,413,040 en igual fecha del año

pasado, en la que sólo seguían moliendo cinco ingenios en toda la República. De los que lo hacen actualmente se calcula que les quedará mucha caña en el campo á los de la provincia de Pinar del Río, como les ha sucedido á la mayoría de los que han terminado ya su zafra, según se ha expresado en revistas anteriores, concepuando los del término de Manzanillo que la cantidad de caña que les quede por molar será próximamente la cuarta parte de la que disponían para esta zafra. El central "Lugareño" ha terminado la suya con 85,829 sacos.

Tanto la caña nueva como la de refoño se desarrollan muy bien, y en general se atiende á su cultivo; el que por el exceso de lluvias y la escasez de braeros, está algo atrasado en algunos lugares, ocurriendo entre otros, por varios puntos de la provincia de Matanzas y por la zona de Fomento, que hay cañaverales en que la yerba está más alta que la caña. De ella se hacen siembras en diversos puntos, y se preparan terrenos para continuarlas.

La producción de los cultivos menores es muy buena en general; y se hallan en buenas condiciones, salvo los que sufrieron, y aun no se han repuestos de los perjuicios que les causaron las lluvias de las semanas anteriores en determinados lugares de la provincia de Pinar del Río. Hay abundancia de plátanos y de mangos; y se siguen exportando piñas para los Estados Unidos. En Camagüey abundan también los melones y los nísperos; y como están regresando para el campo muchas de las familias que se habían retirado á la población, se están recibiendo en ella partidas de papas, frijoles y cebollas, cosechados en el país.

Se hacen siembras de piñas, maíz y diversas clases de frutos, en diferentes lugares; y las plantas éfricas van muy bien, habiendo desaparecido la gran plaga de gorgojos que se presentó en ellas en el término de Bahía Honda, que se ha extinguido muy pronto. Se teme que si continúa la seca que reina en la zona de Fomento, se pierdan las siembras de maíz que se han hecho en ella.

Los potreros se hallan en muy buenas condiciones, siendo satisfactorio el estado sanitario de todos los animales.

El ganado vacuno ha adquirido mejor precio del que por consecuencia de la revolución promovida en la provincia de Santiago de Cuba había descendido bastante. De ese ganado se han traído de la provincia de Camagüey para la Habana durante la semana pasada, 118 machos.

Los apiarios sufren por la abundancia de las lluvias.

En Camagüey abunda el almidón elaborado de yuca, en el país, que se vende á \$5-25 el quintal; y el precio de los huevos allí es de 35 por un peso.

Se ha expedido guña para extracción de maderas en una finca del término de Camagüey.

LA PRENSA

Según indicios, aún ha de dar que hablar y que hacer el incidente de la minoría conservadora en la Cámara respecto á los representantes señores André y Dolz.

Estos no han soltado prenda, al menos públicamente, sobre los acuerdos del Comité Ejecutivo de su partido.

Las campañas de "El Día" contra el general Gómez continúan despiadadamente.

Dice "El Comercio":

Lo más curioso es que los enemigos de la minoría, repiten sin cesar que esta dejó solo á Armando André. ¡Sólo! Con él está hoy el noventa y cinco por ciento de los conservadores de la República. Con él está la masa popular de todos los partidos. Con él están los cuarenta mil lectores de "El Día." A él nadie lo injuria. En cambio, la minoría se siente envuelta en una ola de vituperio nacional. Pocas veces sobre un grupo de hombres han caído tantas blasfemias. Con los jefes y los representantes, no está más que la honradez acrisolada de sus intenciones, rectas y puras. No está más que su conciencia.

¿Y bastará esa honradez acrisolada, esa conciencia recta y pura de la minoría conservadora para librar al partido de una crisis peligrosa, de una fatal división?

Aun queda en pie el siguiente problema:

¿Aprueba el partido la tremenda campaña de acusaciones contra el gobierno, en la que persiste "El Día" dirigido por el representante conservador señor Amando André?

¿Lo censura?

Si según "El Comercio" "la masa popular de todos los partidos" y los cuarenta mil lectores de "El Día" están con el señor André, el conflicto no es una bagatela.

Se trataba de recibir con los debidos honores al Ejército que ha luchado, según todos los informes, brava y airadamente por la República y por la paz. ¿Cómo había de faltar para ello nuestro concurso?

Mas he aquí que nos encontramos ya perplejos y vacilantes.

Dice "El Día":

Proyéctase un homenaje en honor del general Montegudo.

Algo inoportuno nos parece. Y no por nada. Sino porque los cubanos son muy maliciosos y no faltará quien quiera ver en esa apoteosis del general determinados propósitos electorales.

Es un homenaje iniciado por elementos palatinos y cuyo organizador más fervoroso es, según se dice, el propio Presidente. ¿Lo bastante para que se intente relacionar la cosa con los rumores reeleccionistas últimamente surgidos y hasta con la famosa concurrencia entre los racistas y Palacio?

El homenaje, según párrafos de "La Discusión" que comentamos, no se había de preparar en honor del general Montegudo, sino del Ejército, de las tropas cubanas.

No sabemos de ninguna nación civilizada y medianamente organizada en que las tropas y su jefe tengan nada que ver con las traposondas políticas y los manejos electorales de éste ó aquél candidato.

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

C 2318

Jl. 1

EL NUEVO ALBUM

DE

SUSINI

ES UNA UNA VERDADERA NOVEDAD ARTISTICA

PARA FACILITAR EL PRONTO REPARTO DE ESTE OBSEQUIO, EN LO SUCESIVO LOS DAREMOS POR SOLO 50 TARJETAS DE LAS QUE CON ESE OBJETO PONEMOS EN LAS CAJETILLAS

LA FABRICA, CARLOS III NUMERO 193

C 2322

Jl. 1



SU TRAJE HECHO

ESTILO EUROPEO O AMERICANO

DE CORTE ELEGANTE Y SOLIDA CONFECCION, COMPRELO EN ESTA SU CASA

"ANTIGUA DE J. VALLES"

TRAJES HECHOS

<p style="margin: 0;">De Cashmir ó Alpaca, corte de gran moda</p> <p style="margin: 0;">Desde \$ 8.40, oro</p>	<p style="margin: 0;">De Dril blanco, crudo ó de color, muy superior</p> <p style="margin: 0;">Desde \$ 5.20, oro</p>
<p style="margin: 0;">De Muselina finisima ó Alpaca negra garantizada</p> <p style="margin: 0;">Desde \$ 15.60, oro</p>	<p style="margin: 0;">De Dril blanco, número 100 legitimo</p> <p style="margin: 0;">Desde \$ 15.60, oro</p>

TRAJES: DE DRIL "SHANTUNG" de lino y yute, DESDE \$ 10.60, oro.

TENEMOS el mejor surtido en trajes de dril para jóvenes, desde \$ 3.00, oro:

40 modelos en trajes, de dril ó piquet para niños, desde \$ 1.00, oro.

SAN RAFAEL NUM. 14 1/2

PIDA HOY NUESTRO CATALOGO ILUSTRADO.

C 2420

alt.

44

DISCURSOS

leídos ante la Real Academia Española en la recepción pública del excelentísimo señor don Andrés Mellado y Fernández

(Continúa.)

mado su verbo le llevó al respeto, por lo menos, de la verdad, que es manantial purísimo del deber como fuente del orden divino que lo contiene.

Así se realizó en el alma del señor Mellado, desecristianizada por las enseñanzas racionalistas, al contacto espiritual con el alma de nuestra lengua informada por las verdades eternas del orden espiritualista cristiano y al conjuro de todos los inmortales acentos de nuestra patria literaria, el hondo, misterioso y sublime fenómeno psicológico que nos canta en sus dulcísimas líras Fray Luis de León, hablando de la extrema música de Salinas.

El alma naturalmente cristiana de Mellado oye la voz acorde de los excelentes genios que forman el coro de las constelaciones del cielo de nuestras letras entonando el himno religioso y patriótico español en el sonoro verbo castellano...

"A cuyo son divino el alma que en olvido está sumida torna á cobrar el tino y memoria perdida de su origen primero esclarecida."

Y si recordáis los últimos y sentidos acentos del señor Mellado al relatar y comentar los párrafos rebosantes de unión cristiana y caridad alta y sublimemente divina del señor Silveira al dibujar entre las solitarias estrecheces del claustro del Monasterio perdido entre las montañas de Navarra y de Aragón, la figura ideal de la religiosa consejera de Felipe IV y sobre el lecho de muerte de la heroica consoladora de los pobres de Málaga á doña Trinidad Grund, en los instantes de entregar su alma al Creador, no podréis menos de confesar todos conmigo que gracias á aquella sublime *Excelsitud Moral* del noble idioma castellano, el alma del señor Mellado, como el alma del señor Silveira, como el alma de su generación, remontándose hasta el cielo con resplandores divinos, vuelan todavía por encima de todas las cumbres y los mares con rumbo á las celestes esferas en que impera el Sol, como almas que llevan impreso el sello divino de la imagen y semejanza de Dios y escuchan en los acentos de sus voces el eco de la palabra creadora del Eterno que siembra de mundos los espacios para que canten

su gloria por la inmensidad con el inextinguible brillo de sus luces

"y como se conoce

en suerte y pensamientos se mejora."

Y así como el señor Silveira se conoció y se mejoró sustrayéndose á la fascinación sofística de una espantosa negación que encubría sus horrendos abismos con la aparente y engañadora modestia de una falsa neutralidad, y ascendió desde una crítica superficial y ligera de guante blanco y de salón, á una *Ética trascendental*, á una *Ética metafísica*, á la *Ética religiosa*, á la *Ética mística* iba casi á decir, que se revela en esas páginas memorables en que á través del cuadro de los dolores humanos se transparenta el admirable espectáculo de la celeste aparición del orden moral, espiritual y religioso invisible, como la escala santa de Jacob por donde suben y bajan oraciones, auxilios y consolaciones los ángeles luminosos del cielo, así también el señor Mellado no pudo perder del todo en su naufragio espiritual el hábito moral de su fe, y entre las negaciones absurdas en que vio caer á sus compañeros de Universidad, y de Prensa y de Parlamento, y su inteligencia clara, sana equilibrada y serena, se levantó como un muro infranqueable, diamantino y espiritual la lengua de Santa Teresa de Jesús, de la

de Calderón, de Cervantes y de San Juan de la Cruz, que le preservaban del daño con el santo horror á las nieblas de las *germanías del sofisma*, manteniéndole en el ambiente purísimo de las ideas y sentimientos cristianos, con el bautismo regenerador de los rocíos celestes y la viva presencia del orden eterno moral, que no se concibe sino basado y coronado por Dios, y solo brilla transfigurado en todo su divino esplendor en las sobrenaturales esferas del orden propiamente cristiano.

¿Que tal y tanta es la virtud de esos sonos en que se encarna y sangra el amor á los luminosos ideales que los transfiguran al fijarlos como los signos vivientes de la realidad avasallada por el conocimiento de la inteligencia soberana del pueblo que los habló!

Ya lo habéis oído esta tarde en aquel canto al divino verbo de la Patria, grabado como en mármol y bronce por sus acentos. Eboos, fe, g, i, acentos pujantes en el discurso del señor Mellado; canto hermosamente resumido en aquellas palabras del pensador germánico hablando de los helenos, que me atrevo á condensar en esta fórmula irreductible, lapidaria y trascendental:

"La lengua es el verdadero maestro de los pueblos y la forma substancial, sistema de su nacional patriotismo."

De donde se debe por inexorable lógica concluir lo que tan profundamente dijo Valera y repite Mellado hoy: "que donde decae el idioma, el genio nacional decae, y donde el habla guarda su pureza y su hermosura, el espíritu nacional cuenta con esperanzas de vida imperecedera."

Tal lo demuestra, señores, el caso del alma del señor Mellado, tal es el alma que vibra en su magnífico discurso, tal es el alma de mi contestación deficiente, pero alma que es imperiosísimo deber de todo buen ciudadano señalar á la consideración de todas las gentes, para que no sucumba vencido el noble pueblo español por el robo violento de su *Paladium* triunfante, invencible y tradicional.

Por eso, en nombre de la Academia, saludo con emoción verdadera el valeroso refuerzo del señor Mellado, á tan gloriosa empresa nacional como la que asiduamente conlevamos, dirigiéndole estas últimas palabras, síntesis de todo pensamiento y alma de toda mi contestación.

¡Bien venido sea hoy el señor Mellado á nuestro seno, en donde no se profesa otra religión, literaria, política ni social, que el culto al alma sagrada de nuestro idioma, como expresión propia, castiza y feliz de las ideas y de los sentimientos que lo formaron y que imperi-

mieron tan hondamente en sus giros el sello del verbo que lo creó, que será necesario corromperle para que deje de reflejar esplendente el sol radiante de la verdad!

Pues mientras el habla castellana resuena en los ámbitos sagrados de la Patria española con la pureza, la propiedad, la elevación y la grandeza de nuestros clásicos, ¡los genios evocados por la palabra creadora de Dios para hacer coro al invencible valor de nuestras armas que tan alta pusieron la gloria y la fama del poderío español! mientras no se borre de sus acentos la marca divina con que los señaló el geniopear incesante de nuestras espadas de ocho siglos de combate por la Patria y la Cruz; mientras no se apague en el cielo de nuestras letras el esplendor clarísimo de la luz que irradian incesantemente los ideales eternos del amor, del valor, del honor, de la razón y de la fe, que constituyen el carácter propio y distinto de la naturaleza de nuestra raza, nuestra única fuente de renacimiento y de regeneración y el luminoso horizonte de nuestro porvenir de gloria, de grandeza y de felicidad, la clara lengua de Castilla mantendrá viva en su seno, como en el santuario de un templo, se contiene un Dios, una fuerza espiritual tan invencible y potente, que es

BATURRILLO

Simpático libro

Simpático é interesante es el libro "Especies," recién publicado en las Palmas de Canarias, por Francisco González, nuestro estimado correspondiente. No es un estudio psicológico, ni un trabajo imaginativo, ni la exposición de opiniones del autor acerca de determinado problema social; es un estudio acabado de la vida, un largo rosario de ideas propias sobre todos los problemas del individuo y de la colectividad; todo un texto de filosofía popular en forma de anécdotas ó breves artículos.

Para calificarlo mejor, diré que se trata de numerosos apólogos escritos en clarísima prosa, con moralejas de una intensidad grande ó de una deliciosa dulzura. En cada capítulo hay una enseñanza útil y varias reflexiones sinceras; mucho de observación, algo de sátira contra el mal, no poco de burla de convencionalismos ridículos y un vivo amor á la verdad y al bien.

En unas cuantas palabras expone González Díaz "Un caso;" en cuatro párrafos desenvuelve la acción; y en una sentencia de dos renglones, pronunciada como si se tratara de dar los buenos días, con naturalidad y espontaneidad, restalla el anatema, asorda la carcajada ó conmueve el aplauso.

"El topo y la estrella," por ejemplo, encierra un elegantísimo pensamiento. El topo vió milagrosamente una estrella. Volvió á su cueva y, ciego y todo, siguió viéndola con la imaginación. No pudo resistir al encanto, y volvió á la superficie, ansioso de volver á ver. Era de día; en vez de la estrella lejana, pudo ver el sol. El amor había modificado la ley de la naturaleza. Un topo vió, porque estuvo enamorado.

"El pescador de caña;" lección habilitada de tolerancia, esa virtud que falta á los hombres religiosos y políticos. "El hombre-átomo" admirable interpretación de eso que, por llamar de algún modo, llamamos conciencia colectiva ó soberanía popular. "La escuela vacía" sangrienta crítica del abandono en que los gobiernos españoles tienen la enseñanza primaria en Canarias. Un maestro anémico y malhumorado, unos cuantos chiquillos enlenguados y descalzos... Y cuando el observador pregunta: ¿quién asaa esto?

El pedagogo responde: "Lo ensucian las arañas y lo barren las cucarachas."

Esto es mucho peor que lo que dijo de nuestras escuelas M. Márquez Sterling. Y así "Postales electorales," sarcasmo justo, latigazo merecido á eso que en el argot de estos tiempos se denomina sufragio universal. Y "Las rosas y el estiercol," reflexión exacta de lo infundado de la soberbia y lo ridículo de la vanidad. González Díaz lo pone en boca del rústico jardinero: "No puede separarse la belleza humana de la miseria humana."

En cuanto faltó á los rosales el abo-

no del estiercol, no dieron rosas. Posía de la vida, encanto de la juventud, el amor como la gloria (no se nutren de prosaísmos viles y no mueren en cuanto falta el pan, producto de un arbutu seco, y en cuanto falta el oro, metal duro y frío, extraído entre montones de lodo de las entrañas de la tierra ó las riberas de los ríos)

Así toda esta colección de apólogos; de epigramas en prosa; así esta sarta de verdades amargas pero indiscutidas, que son, en su triste desnudez, el evangelio de la vida.

Para dar una idea de la extensión de estos capítulos, de la originalidad de la observación y la precisión de la frase, copiaré un trabajo, cualquiera, al azar: "El hombre-átomo."

"Pasa la muchedumbre y me pongo á contar cabezas, hasta que me rinden la dificultad y la inutilidad del empeño. Una, dos, diez, veinte, ciento, mil... Es el rebaño sin pastor, la masa gregaria, el agua corriendo que discurre, no se sabe ni hacia arriba ó hacia abajo. El océano popular agita sus olas, y basta un vienteillo para conmovérselo. Cuando encuentra un obstáculo en su curso, se detiene, se arremolina y sigue corriendo..."

Allá van con él arrebatados los cerebros y los corazones. Un pensamiento y un sentimiento poderosos determinan la traslación de aquella multitud que se enfurece como un mar en borrasca. He ahí una cosa augusta, omnipotente; se llama "La conciencia colectiva."

Los seres humanos van en el conjunto como átomos pensantes. Cada uno de ellos es una afirmación individual de la soberanía total.

Cada uno de ellos tiene, inconscientemente, el orgullo del poder del pueblo. Un ciudadano de la aglomeración inquieta y bizarra siente todopoderoso al sentirse multiplicado por sus coparticipes. Y en gritos de triunfos proclama su fuerza; en vivas y en mueras estentóreas su energía, desbordándose, evaporándose...

¡Vivan los hombres honrados! ¡Mueran los bribones! ¡Viva la patria! ¡Muera el despotismo!

Todos vocean como si, en efecto, llevaran un impulso inteligente.

Pero separad del conglomerado á una molécula social, á una unidad "Hombre," y explorarla é interrogadla. Veréis que no sabe de dónde viene ni adonde va. Frente á sí mismo perderá la noción de sus derechos, y se volatilizará. Los grandes ríos, los grandes torrentes que corren y gritan, parecen tener un alma; pero las gotas desprendidas del caudal impetuoso, caen al azar, temblando, sobre las riberas, y confunden su insignificancia con la de las partículas de polvo.

Ved á lo que se reduce individualizada, la conciencia colectiva, la "Soberanía popular."

¡Pulverización que va al aire!"

No es uno de los cien bellos apólogos lo que he copiado; es una de las

cien gallardas exposiciones de un criterio sano, frente á los convencionalismos que parecen más respetables.

En su género, dentro de la especialidad de cada tema, así es el libro "Especies" del escritor canario.

¡Así se escribe, pardiez!

JOAQUÍN N. ARAMBURU

Por un peso

6 retratos imperiales etc ó 6 postales. Damos pruebas como garantía. Especialidad en retratos al platino. Coliminas y Compañía, San Rafael 32. Ampliaciones hasta de tamaño natural.

EL ALCANTARILLADO

El día 1º de Agosto se inaugurará la Estación Terminal de los Ferrocarriles Unidos, y el tráfico aumentará considerablemente por aquellos lugares.

Eso no obstante, las obras del Alcantarillado no se acaban nunca en las calles de Egidio, Jesús María y Acosta. Sólo faltan pequeños tramos.

¿Por qué no ponerles fin?

De lo contrario, surgirán incontables dificultades en el enorme tráfico que motivará el funcionamiento de la Estación Terminal.

Ya están á la vista

Las inmensas novedades que El Bosque de Bolonia esperaba, y que por el mal estado de los muelles han estado más de 40 grandes cajas demoradas; al fin se han despachado y desde hace dos días esta hermosa Juguetería está convertida en un Garage, porque no se ven en su salón más que automóviles, cochecitos hermosos, coches de capota plegadiza, carros, cigüeñas, triciclos, andadores, é infinitud de otros juguetes que son el encanto de los niños.

¡Hay que visitar el Bosque de Bolonia estos días!

Honras fúnebres

En la mañana de hoy, á las diez, y en la Iglesia del Vedado se celebrarán solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de la que en vida fué virtuosa señora Rosario Flores y Fernández Trevejo, madre política de nuestro querido amigo el popular empresario de teatros don Antonio Salas Castillo, al que, una vez más, reiteramos el pésame por la irreparable serie de desgracias que le afligen.

ROPA HECHA PARA TRABAJADORES

Garantizada la más barata y perfecta en su clase. Solicito agentes y vendedores por toda la República. Muéstrenlo á cualquier punto por \$5 plata, adelantado.

S. Inquilino, Apartado 1292, Habana. 7635 5-2

LOS SUCESOS

NOTICIAS VARIAS

Esta madrugada el teniente de la policía Nacional señor Alfonso, que presta sus servicios en la terminación del barrio de Arroyo Naranjo, se constituyó en la casa número 34 de la calle de Pezuela, en el Cerro, por tener noticias de encontrarse allí dos señoritas lesionadas á causa de un accidente automovilista.

En dicha casa se encontraba el blanco Miguel Gastón Rodríguez, chauffeur y vecino de la calle 19 entre 2 y 4, en el Vedado, quien le informó que al pasar con el automóvil de su propiedad por la calzada de Bejucal, kilómetro 9, la máquina patinó, y sin poderla detener fué á dar contra la alcantarilla.

A causa de este accidente, las señoritas María Castellón Rodríguez y Francisca Alfonso Hernández, ambas de 18 años de edad, resultaron lesionadas.

Conducidas ambas al Centro de Socorros de Jesús del Monte, fueron asistidas por el doctor Arenas, quien certifió que la Castellón presentaba una hemorragia en la región óculo palpebral y mejilla del lado derecho, y una contusión de segundo grado en el labio superior con fractura de todos los dientes del arco superior, de pronóstico menos grave; y la Alfonso contusiones con escoriaciones epidérmicas en la región mentoniana, pómulo izquierdo y mejilla derecha y escoriaciones en los dedos de la mano derecha, de carácter leve.

El doctor Avalos se hizo cargo de la asistencia de las lesionadas.

Berta Streblin, natural de Ginebra, de 30 años, vecina del hotel "Florida," denunció en la Tercera Estación de Policía, que en la tarde de ayer entró en la pelería "El Lazo de Oro," situada en la Manzana Comercial de Gómez, donde compró un par de zapatos, los cuales se probó en el reservado destinado á señoras con este objeto, y que pocos momentos después de haber salido del establecimiento notó que había dejado olvidado en el mismo una cartera de mano, en la que llevaba varios objetos y documentos valuados en ciento treinta francos, por lo que regresando á la ciudad pelería no le fué posible recuperar la cartera, pues ésta había desaparecido, ignorando asimismo quién pudiera haberla recogido.

El dependiente Severino Rendueles, informó á la policía ser cierto que la señora Streblin, estuvo en el establecimiento, pero que después que estuvieron otros marchantes en el cuarto reservado para pruebas, y que no podía decir nada respecto á la cartera por no haberla visto.

La policía levantó acta de esta denuncia y dió cuenta de ella al Juzgado Correccional del Distrito.

En el solar yermo de la calle de Colón esquina á Zulueta, estando allí de servicio el vigilante núm. 41, vió llegar á un individuo blanco con un baúl á la cabeza, quien después de tirarlo al suelo, empezó á darle golpes con una piedra, con el propósito de abrirlo.

Dicho vigilante detuvo al expresado individuo, quien dijo nombrarse Antonio Pérez Neo, sin ocupación ni domicilio, y al interrogarle sobre la procedencia del baúl, dijo que se lo había encontrado en la vía pública, pero sin designar lugar, y que lo llevó allí para abrirlo y ver lo que contenía.

El detenido fué remitido al vivac para ser presentado hoy ante la autoridad judicial competente.

El oficial de guardia de la décima Estación de Policía, remitió anoche al Vivac al blanco Clemente Bedia Valdés, y á su esposa Gregoria Martínez Lamela, por acusarlos el vigilante 605, de desobediencia y ofensas á la moral.

Juan Gil de León, vecino de la calle 23 entre N y O, ha formulado denuncia contra los dependientes y cargadores del almacén de gasolina próximo á su domicilio, porque éstos con la mayor indiferencia están constantemente fumando dentro del almacén y cuando están trabajando, con grande riesgo de que pueda ocurrir alguna conflagración que ponga en peligro la vida de sus familiares.

El encargado del citado almacén blanco Benito Fernández, negó los hechos denunciados por Hernández, y la policía se concretó á dar traslado de esta denuncia al juzgado respectivo.

Ayer noche encontrándose parado en la calzada de Jesús del Monte próximo á la calle de Luz, el blanco Secundino Pedraza Contreras, vió venir hacia él un carro tirado por una mula que venía desbocada, por lo que al tratar de detenerla, fué arrollado por la misma, teniendo la desgracia de que una de las ruedas del carro le pasase por encima de un pie.

Pedraza fué asistido en el Centro de socorro de aquel barrio de una contusión en el pie izquierdo con rerrame en la circulación tibio tarsiana, de pronóstico menos grave.

El carro pertenecía al almacén de viveres "La Viña," establecido en Acosta y Compostela, y su conductor lo era el blanco Manuel Infesta.

Este manifestó que la mula del carro se le desbocó al espantarse en los momentos de estar parada en Luz y Jesús del Monte.

Peraza fué trasladado á su domicilio.

Aniceto Díaz y González, vecino de San Tadeo número 11, en Puentes Grandes, ingresó en la casa de salud "La Covadonga" para ser asistido de la fractura de la novena y décima costillas del lado izquierdo y contusiones en el brazo del mismo lado.

Manifestó el paciente que se encontraba trabajando en el segundo piso de la fábrica de cervezas "La Internacional," y que en esos momentos cayó del tercer piso una carretilla de mano que lo lesionó.

La carretilla era manejada por José Antonio Barrios, cuyo individuo fué

puesto en libertad por orden del juez de instrucción de la sección tercera, por aparecer el hecho casual.

Loreto Campos y Ramírez, vecina de Industria número 42, altos, participó á la policía que al levantarse de una madrugada de ayer observó que de una mesa de noche le habían sustraído una cartera de piel que contenía un reloj de oro, una bolsa pequeña con tres centes, dos llaves y varias piezas de ropas, todo lo que aprecia en la suma de \$90 oro.

Cree la denunciante que los ladrones penetraron valiéndose de una llave falsa y que le dieron un narcótico á ella, pues se sintió indispuesta al levantarse

En la policía secreta denunció José Esplugas y Roca, vecino de Cuba número 37, que en diferentes ocasiones ha notado la falta de dinero de su escaparate, y que en la mañana de ayer observó que le sustrajeron la suma de 15 pesos americanos de un paquete que tenía.

Sospecha el denunciante que sea el autor del hecho su criado José Díaz, al que despachó hace pocos días.

En el café "La Marina" en Regla, sostuvieron una reyerta los blancos Antonio Martínez Moreira, vecino de Martí 2, y Francisco Fernández, de Calixto García 28, los cuales se causaron lesiones mutuamente.

La policía intervino en este hecho, y dejó citado á ambos individuos para que hoy comparecieran en el juzgado correccional del distrito.

En el café "La Marina" en Regla, sostuvieron una reyerta los blancos Antonio Martínez Moreira, vecino de Martí 2, y Francisco Fernández, de Calixto García 28, los cuales se causaron lesiones mutuamente.

La policía intervino en este hecho, y dejó citado á ambos individuos para que hoy comparecieran en el juzgado correccional del distrito.

En el café "La Marina" en Regla, sostuvieron una reyerta los blancos Antonio Martínez Moreira, vecino de Martí 2, y Francisco Fernández, de Calixto García 28, los cuales se causaron lesiones mutuamente.

La policía intervino en este hecho, y dejó citado á ambos individuos para que hoy comparecieran en el juzgado correccional del distrito.

En el café "La Marina" en Regla, sostuvieron una reyerta los blancos Antonio Martínez Moreira, vecino de Martí 2, y Francisco Fernández, de Calixto García 28, los cuales se causaron lesiones mutuamente.

La policía intervino en este hecho, y dejó citado á ambos individuos para que hoy comparecieran en el juzgado correccional del distrito.

COSTURERAS! MODISTAS!

Suscribense á "El Fíguro," que además de sus espléndidas ediciones semanales, les regala el magnífico magazín de modas "El Espejo de la Moda" con los mejores y más artísticos figurines en colores y cien modelos de "toilettes" en negro.

"El Fíguro" regala todos los meses un piano y una máquina de coser Singer. Un peso plata al mes, adelantado. Pídanse números y prospectos en Obispo 62.

C 2240 alt. 26-23

Para no gastar dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un círalo todo.

INYECCION "VENUS"
PURAMENTE VEGETAL
DEL DR. R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, gonorrea blanca y de toda clase de flujos purulentos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente.
De venta en todas las farmacias.
C 2320 JI. 1

D^r Perdomo
Vías urinarias, Estrechez de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-1322. De 12 á 8. Jesús María núm. 33.
C 2286 JI. 1

TRAJES PARA NIÑOS Y CONFECCIONES PARA NIÑAS Y SEÑORAS

San Rafael n. 31

LA GLORIETA CUBANA

Teléfono A-3964

Para que se den cuenta de nuestras gangas, fíjense en algunos de los precios detallados al pie y este no es anuncio pomposo, sino la realidad palpable.

EN BLUSAS, ¡CUANTAS GANGAS!

Blusas de nansú muy finas, á 40 centavos una.

Blusas muy adornadas, á 60 centavos una.

Blusas de nansú finísimas, á 80 centavos una.

Y desde estos precios en adelante, tenemos preciosidades á precios sin competencia.

EN CUBRECORSÉS

Los tenemos de nansú francés á 30 centavos uno.

Adornados con encajes y cintas, á 60 centavos uno.

Cubrecorsés todo bordado, á 90 centavos uno.

ENAGUAS MUY BARATAS

Enaguas de madapolán finas, á 60 centavos una.

Enaguas adornadas con tiras, á 90 centavos una.

Adornadas con tiras y cintas, á \$1-25 una.

Enaguas adornadas finísimas, á \$1-99 una.

BATAS MUY FINAS

Batas de nansú muy adornadas, á \$2-80 una.

Batas de nansú finísimas, á \$3-40 una.

Vestidos de nansú bordados, á \$5-30 uno.

Vestidos de Vichy muy finos, á \$3-00 uno.

Kimones de crepé muy finos á \$2-50 una.

Guardapolvos muy elegantes á \$5-30 uno.

PERFUMERIA

Jabón de Leche, caja con tres pastillas, á 75 centavos.

Jabón de miel de vaca, caja con 3 pastillas, á 75 centavos.

Jabón Castilla legítimo, caja de 3 pastillas, 21 centavos caja.

Jabón Roger, caja de 3 pastillas, á 24 centavos.

Jabón Novia y Corona, la docena 64 centavos.

Polvos de Leche (Oponax, Tokio y Heliotropo y Jazmín), á 26 centavos caja.

Polvos Molka Houbigant, á \$1-25 plata.

Polvos Lorin y Novia, chicos, á 15 centavos caja.



Modelo 400.—Vestido para niños de 3 á 8 años.

Su calidad es piqué blanco, muy fino, adornado con trenillas y botones, y si son los cuellos, éstos los hay azul, punzó y prusia. Pinta firme.

Su precio: \$3-00.

Agua Colonia, ¼ litro, á 68 centavos pomó.

Loción Florani (Pompeya y Treffe) á 54 centavos pomó.

PARA NIÑAS

Baticas de muselina de cristal muy finas, adornadas con encajes y cintas para niñas, de 2 á 4 años, á \$2-99 plata.

Baticas de muselina de cristal adornadas con encajes y cintas, teniendo además su fondo de raso Liberty de algodón, muy fino, á \$3-50 plata.

Estas mismos modelos, para niñas de 7 á 12 años, valen \$3-50 plata y \$4-00 con fondo.

Vestidos de Vichy para niñas de 7 á 12 años, á \$1-50 plata; la calidad de éstos es buena y si son las pintas, éstas no destiñen nada al lavarlas.

DEPARTAMENTO DE SEDERIA

Encaje y entredós mecánico, á un centavo.

Encajes y entredós finísimos, á 3 centavos.

Tiras bordadas muy anchas, á 5 centavos.

Entredós de conchas finísimas, á 10 centavos.

Guarniciones bordadas finas á 20 centavos.

Nansú bordado para blusas, á 10 centavos vara.

Encajes y entredós alemanes á 2 centavos vara.

Entredós bordados anchísimos, á 10 centavos.

DEPARTAMENTO DE ROPA

Sábanas de warandol (cameras) á 70 centavos.

Sábanas de warandol (finísimas) á 90 centavos.

Alemanisco para mantel, á 22 centavos vara.

Warandol hilo 10/4, á 42 centavos vara.

Warandoles bordados hilo, á 50 centavos vara.

Batistas muy finas, á 20 centavos vara.

Warandoles y organdies (franja), á 15 centavos.

Sedas, en todos colores, á 20 centavos.

Oliancinas, pintas firmes, á 8 centavos vara.

Toallas sábanas de baño, á 99 centavos.

Madapolán francés, muy ancho, á 10 centavos.

Nansú, vara y cuarta de ancho, á 10 centavos.



Modelo 3.—Trajecito estilo Marinera para niños de 1 á 12 años.

Su calidad es drill en los colores Belg, Punzó, Azul, Carmelita, Champán y Acero, con rayitas blancas. Los pantalones rectos y bombache, el cuello está adornado con satuches blancos.

Su precio: \$1-25 plata

Pidan nuestro catálogo de trajes para

niños y confecciones para señoras.

Estas gangas solo se consiguen en LA GLORIETA CUBANA, de Heros y Compañía, San Rafael núm. 31, Teléfono A-3964

PALABRAS AL AIRE

LAS ACUARELAS DE MAURA

Comprenderá el lector que a un hombre tan razonable como el que suscribe, no ha podido sorprenderle la recepción de don Antonio Maura en la Real Academia de Bellas Artes.

El caso es muy distinto—aunque por las apariencias tanto se le asemeje—al que suele recordarse cuando un político entra a formar parte de esta corporación. No sé de quién se trata; pero ponga el lector cualquier nombre: Montero Ríos ó Canalejas, que ni don Eugenio ni don José pueden reconocerse ineptos en su patria para desempeñar cualquier cargo.

Este político era ya académico de la Lengua; pertenecía a la Academia de la Historia, a la de Ciencias... Le faltaba tan sólo la de Bellas Artes para ser de verdad un hombre extraordinario, y habló con Sorolla del asunto, preguntándole, al fin, si no tenía inconveniente en darle su voto.

—Ninguno. Pero a cambio del de usted para la Academia de la Lengua. Siempre que se recuerda este episodio la gente se ríe un segundo. Realmente Sorolla en la Academia de la Lengua es cosa que no puede escucharse en serio. ¿Por qué? No venga usted, lector, a preguntarme cuáles son los libros de Sorolla; no me obligue a decir que muchos miembros de nuestra más importante Academia justificarían mejor su presencia en la docta casa no habiendo publicado libro alguno.

A las Academias no se va sólo por merecerlo, sino por ser persona de lustre. ¿Y si un orador puede dar brillo a la Academia de San Fernando, por qué un hombre como Sorolla no ha de ir a la Academia de la Lengua?

Tal vez hable con escasa corrección porque el ilustre artista es va-

lenciano. ¿Y de veras pintará muy bien don Antonio Maura?

Pues aun cuando en la Academia de Bellas Artes no se niega el ingreso a los oradores, don Antonio entra allí como acuarelista.

Las acuarelas del señor Maura son ya tan famosas en España como en Alemania las de Guillermo II y como fueron en Portugal las del Rey don Carlos. No olvidemos a qué circunstancias deben su popularidad estos tristes insignes acuarelistas. Yo quiero creer, sin embargo, que se ha procedido rectamente; que don Antonio pinta sus acuarelas como nunca se ha hecho don Carlos y Guillermo II. No he visto jamás obra alguna de este hombre; pero sé que pertenece a una raza de artistas.

Su hermano don Bartolomé es acaso quien domina mejor, entre nosotros, el agua fuerte. Ha exhumado ese arte que fué tan completo y tan español con Francisco Goya y que parecía muerto en España. No se imagine ahora el travieso lector que yo trato de señalar una confusión de nombres al mandarnos por telégrafo la noticia. Las aguas fuertes de don Bartolomé Maura han sentido, hace tiempo, a su ilustre autor en la Academia de San Fernando.

Venció, pues, el artista al político. Y si la Academia fué tan justa al mirar hacia la familia del señor Maura, ¿por qué no creer que sigue siéndolo?

Aguafortista como don Bartolomé Maura no hay otro en España y tal vez haya muchos acuarelistas como don Antonio; pero pensando de este modo y sabiendo que los oradores pueden pertenecer a la Academia de San Fernando, me parece todavía muy consoladora la sospecha de que don Antonio no entra allí por sus discursos, sino por sus obras de arte.

EL HIDALGO DE TOR.

GAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pasaje," Zuleta 32, entre Teniente Rey y Obrapía. C 2314. JI. 1

Preguntas y Respuestas

Mayo.—No se que le diga; pero yo no acabo de convencerme de eso que dicen de que la vida en el campo es más grata y saludable que la vida en la ciudad. Sin salir de la Habana, sus alrededores Cerro, Vedado y Jesús del Monte, están llenos de moscas y mosquitos, mientras que apenas se ve uno de esos bichos en el interior de la población. Cada vez que he salido al campo no he podido resistir una sola noche la horrible plaga de mosquitos y otros inconvenientes que no hallo en la capital. Dichoso el que puede residir en una ciudad culta y respirar tranquilo en un cuarto con ventana a la brisa. No lo cambio por el mejor chalet de las afueras. Lo terrible para la vida en las ciudades es el tener que vivir en pelotón en habitaciones mal ventiladas. Pero el pobre a quien le entre un poco de aire fresco en su tugurio puede darse por contento en la ciudad, más que en el campo, porque tiene un rincón saludable y mil medios de ganarse la subsistencia, y divertirse con el alegre espectáculo de la animación callejera.

Panizza.—Una señorita que hizo por seis meses promesa de vestir el hábito de un santo, cree usted que no debe casarse sino después de cumplido el tiempo de la promesa, porque se enojan la sociedad ó el santo de quien es devota. No lo creo yo así, porque el matrimonio es un sacramento, solemnisimo que en nada puede ofender a un santo. Cuanto a que la sociedad puede molestarse con ello, teniendo la conciencia tranquila, es unas veinte y siete mil cosas que deben tenernos sin cuidado.

M. G.—La Compañía Transatlántica tiene vapores que van a Colón y allí se facilita combinación para seguir viaje a Panamá, Perú, Chile, etc. En la casa consignataria le darán informes.

B. F.—El Banco de Londres.

R. T.—El general Salamanca murió el 6 de Febrero de 1890.

Un asturiano.—El pueblo de Tapia en Asturias partido de Castropol, tiene 5,106 habitantes, según leo en el "Portfolio fotográfico de España." Es muy de recomendar esta publicación que se hace por cuadernos uno para cada provincia. Hay publicados ya cerca de la mitad. Cada cuaderno contiene muchas vistas de los principales edificios y lugares de la capital y otros pueblos; un mapa de la provincia en colores, una descripción geográfica y la lista completa de los pueblos grandes y chicos con el número de habitantes. Estos cuadernos se dan muy baratos en la librería "Roma" Obispo 63, donde hay un gran surtido de periódicos ilustrados, modas, efectos de escritorio y perfumería.

Un gaditano.—Un español nativo que se ha hecho ciudadano cubano puede volver a adquirir la ciudadanía española residiendo en un punto de España el tiempo que fija la ley para obtener la vecindad.

Rabbit Hunter.—Una joven menor de edad no debe entablar correspondencia con otra persona sin el permiso de sus padres ó tutores. Probablemente estos habrán impedido que ella le contestara. Diríjase a ellos y tal vez consiga lo que desea.

Violeta.—Todo eso que le han contado de que la luna baila delante del sol el día de San Juan son paparruchas tontas. Es un día como todos los demás salvo ser la época en que el sol pasa muy cerca del cenit en Cuba.

M. C. L.—Están en francés. La traducción es esta: "Buena fiesta," "Ofrenda familiar," "Tierno recuerdo."

J. F. F.—Hay líneas de vapores directos de Nueva York a Buenos Aires; no puedo decirle los precios de pasaje.

A. M.—El barrio de Puentes Grandes está en un terreno más alto que el barrio de Luyanó.

Una devota de San Antonio.—Se ha recibido un peso Cy. para los pobres viejitos que piden limosna en el Cerro y que tienen una hija enferma. Será servida a nombre de San Antonio.

D. M.—El verdadero nombre del general Pino Guerra es Faustino Guerra.

Artagnan.—Pregunta usted si la velocidad del pensamiento es mayor que la velocidad de la luz. Tiene que ser más veloz el pensamiento porque en un instante pienso en una estrella cuya luz tarda cien años a llegar a la tierra.

Pero si se trata de la velocidad con que los nervios transmiten al cerebro la sensación que provocan el pensamiento, entonces no corre este tanto como la luz, aunque según dicen los fisiólogos poco le falta.

M. F. Q.—Diríjase al Director de la Granja Escuela y le facilitará un apunte sobre las condiciones que se exijan para que sea admitido un joven como alumno.

Asidua lectora.—He trasladado su pregunta y aun no me han contestado. Usted podría resolverlo fácilmente dirigiéndose al Secretario de la Universidad.

A. P.—No hay rayo ó relámpago sin trueno más ó menos sensible. A veces se ven relámpagos en el horizonte, de los que no se oye el trueno porque la chispa eléctrica se produce muy lejos de nosotros.

Habanero.—El trueno siempre se oye después del rayo ó relámpago. La electricidad es más veloz que la luz.

Un ciclista.—Desea saber si hay en Cuba un representante de la "Unión Velocipedista Española."

PLUMAZOS

Lecturas y comentarios.

Spencer, en sus "Primeros Principios," dividió las ideas ó conceptos en dos categorías: legítimos ó ilegítimos. Para él son ideas del orden ilegítimo no sólo aquellas que como el espacio y el tiempo requieren para su comprensión, un esfuerzo mental imposible de adquirir y que las coloca en la categoría de las ideas "imponderables," sino también la idea que nos formamos de conocimientos más inferiores.

La idea que tenemos de la figura y extensión de la tierra, por ejemplo, no pasa de ser, para el filósofo inglés, más que un concepto simbólico; y por el mismo estilo todas aquellas ideas que no sean adquiridas por el conocimiento inmediato; es decir, todo lo que esté más allá del alcance de nuestra vista. Todo lo que no podamos abarcar de un solo esfuerzo mental, está fuera del cálculo de los objetos que pueden inspirarnos ideas legítimas.

La representación que de la figura de la Tierra he adquirido yo es la misma que ha podido adquirir el hombre ó mujer, con quien hablo ó vivo: su esfuerzo mental para lograr este conocimiento pudo no haber llegado ó haber pasado el límite de mi conocimiento. El "símbolo," esta es la frase de Spencer, en que yo he reducido la idea del objeto Tierra, será distinto al de los otros seres; y al igual el símbolo con que mentalmente me represento la configuración del país en que habito, la inmensidad del mar y todo aquello que no esté al alcance de mi vista.

Esto, que aparentemente no tiene ningún valor para el sentimiento, es en el fondo un dato más para convencerse del "aislamiento" de los seres humanos; aislamiento espiritual y mental, que nos lleva al origen de muchas idealidades no comprendidas y de muchas locuras sublimes.

¿Quién sabe si muchos que tenemos por enajenados y cuya locura consista en manifestar "ideas simbólicas" más amplias y brillantes que la generalidad, no sean más que seres incomprendidos? Es más; si aun el objeto puesto al alcance de nuestra vista y en contacto con nuestros sentidos nos lo representamos distintamente, según el fenómeno que los filósofos llaman el conocimiento de "la cosa en sí," ¿quién puede saber si la amplitud mental, el desarrollo imaginativo de los enajenados no es otra cosa que la exactitud en la comprensión mental de los fenómenos del Universo. Puede ser que los llamados "locos" tengan "razón," y los que nos creemos cuerdos no seamos otra cosa que seres inferiores que no logramos representar en nuestros

cerebros la "idea-símbolo," que dijera Spencer, con toda la extensión necesaria.

¿Y pensar que antes de llegar a los enajenados que están en las clínicas de los alienistas, aun hay la interminable escala de los anómalos del cerebro, de los llamados "chiflados," de los "chiflados" sublimes!

Si nuestra potencialidad cerebral nos permite llegar al conocimiento exacto de las fuerzas naturales, ¿quién nos dice que el "chiflado" que afirma el invento del "movimiento continuo," por ejemplo, no puede tener acaso un conocimiento más exacto de esas fuerzas? Y otro tanto debemos pensar de todos los anómalos cerebrales, el filántropo, el vagabundo y el orador fanático y exaltado.

Maupassant, que murió loco, al decir de los alienistas, sintió en su alma el vacío de este aislamiento del cerebro y del espíritu. El pavoroso aislamiento del espíritu es la consecuencia de ese aislamiento del cerebro, que con tanta indiferencia didáctica explica Spencer en sus "Primeros Principios" al desarrollar la tesis de las ideas abstractas ó ideas simbólicas.

¿Qué abismo de incomprendiones puede haber entre la comprensión mental y espiritual que tengo yo del Universo, y la que tiene el amigo que á mi lado pasea! Por eso Maupassant, cuando empezó á sentir anómalo el cerebro, exclamaba: "dime que me comprendes y me harás feliz un instante." Poseído del dolor de esta filosofía, escribió un artículo desolado y tético, que tituló "Solo," y recordaba aquella frase de Gustavo Flaubert que puede servir de última consecuencia á la tesis de Herbert Spencer: "Todos vivimos en un desierto. Nadie comprenderá, nadie."

M. RODRIGUEZ RENDUELES

HUMORADAS

Según creen los amantes, las flores valen más que los diamantes. Mas ven que al extinguirse los amores valen más los diamantes que las flores.

Al pintarte el amor que por tí siento, suelo mentir, pero no sé que miento.

Algún día, á pesar de tus encantos, te matará otro á tí cual tú me matas, que, en materia de ingratos y de ingratas, venimos á salir tantas á tantos.

Aunque el amor suele morir de hartura, lo que nunca se hasta es la ternura.

CAMPOAMOR.

DR. MANUEL DELFIN

MEDICO DE NIÑOS. Consultas de 12 á 3.—Chacón 81, esquina á Aguacate. Teléfono 210.

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA

GRAN EXCURSION A MATANZAS	DOMINGO 7 DE JULIO	PRECIOS MUY REDUCIDOS	CUEVAS DE BELLAMAR
	Sale de Villanueva á las 8.30 A. M. regresando de Matanzas á las 4.45 P. M.	Pasaje de ida y vuelta 1ª CLASE \$ 2.50 2ª CLASE \$ 1.50	A la llegada del tren á MATANZAS, habrá automóviles para conducir á los excursionistas que lo deseen á las CUEVAS DE BELLAMAR, por \$1-00, incluyendo la entrada en éstas y regreso á MATANZAS.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR
De venta en las principales Farmacias y Droguerías
Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapía
C 2324 JI. 1

REGULADOR Y FILTRO POLA

EL ARCA DE NOE Y EL AGUA DE VENTO
Dos horas después de colocado este sencillo aparato (que vale centavos) en las llaves del Agua, examínalo y encontrará dentro, como en el ARCA DE NOE, un par de bicarracos de cada especie (que nos tomamos tranquilamente) y gran cantidad de materias orgánicas, cuyos fermentos son capaces de matar á un Toro, y por lo tanto, acabar con la familia.
Coleque este FILTRO en las llaves; su salud y la de sus hijos lo exige. Los médicos lo recomiendan, la Sanidad lo recomienda bueno. Se vende en Ferreterías, Quincallerías y Boticas. Depósito: CUGAT, Habana núm. 91, moderno.
C 2182 alt. 10-13

Apertura del Hotel "CAMPOAMOR"

COJIMAR
Después de las excelentes mejoras llevadas á cabo en este gran hotel, se abrirá de nuevo al público el día 30 del presente mes.
Toda persona de gusto que desee gozar de un buen alojamiento, fresca brisa, sitios de recreo, baños de mar etc., puede dirigirse al "HOTEL CAMPOAMOR," único en Cuba por su situación y condiciones higiénicas, para la estación veraniega. Los precios, tanto de hospedaje como de comidas, son sumamente módicos.
Para informes diríjase á los muy conocidos doña Pilar y Guillermo del Toro, quienes alternativamente estarán al frente del "CAMPOAMOR"
C 2239 261-27 Ja.

Hotel TROTCHA

VEDADO, HABANA
Lugar delicioso y el preferido por la sociedad habanera para pasar la temporada de verano.
Concierto y función cinematográfica diario en sus hermosos jardines.
Único Hotel con baño de mar, gratis, para sus huéspedes. Precios sumamente económicos para familias.
Para informes, precios, etc., escribase á la Administración del Hotel.
C 2341 JI. 1

FOLLETTIN 22

A. VON HEDENSTJERNA

El Señor de Halleborg

De venta en la librería de "Cervantes," Galiano casi esquina á Neptuno.
(CONTINUA)

¡Allí, en Halleborg, donde se había el asegurado su mayorazgo con un pacto odioso, allí era justo que se desarrollase la postrera escena del drama por él concebido!...
Y se prepararon las habitaciones de la joven baronesa, apercibiéndolas de todos los cuidados que requería una enferma en grave trance; y el día fijado, partió el carruaje á Jönköping, para traer las viajeras al castillo de Halleborg.

CAPITULO X

¡Perdón!

El día de la llegada de su esposa, Gosta pasó largas horas en el santuario de Julia.
Harto sabía él que la que regresaba jamás escalaría la cumbre de su alma, donde se alzaba y florecía eternamente su primer amor; y, sin embargo, Gosta había entrado para despedirse de la amada. Y es que iba á perder la independencia de encerrarse cuando quisiera en una cámara santísima de sus

íntimos y espirituales coloquios con la muerta.

Cerró, para aislarse en sus tristezas y recuerdos... Esa puerta lo separaría siempre, siempre, de la que volvía á ser la castellana de Halleborg?

—¡Adiós, Julia mía! bendita sea esa larga, santa y gustosa intimidad que hemos gozado!

...Fuera se terminaban los preparativos para recibir á la baronesa.

El viejo Svensson había evitado á Gosta la penosa consulta de si se daba ó no á este regreso apariencia ó solemnidad de fiesta y regocijo. El mismo se había autorizado, é hizo levantar arcos triunfales y empavesar y adornar la fachada del castillo con guirnaldas y ramos verdes y floridos.

Sólo preguntó al barón, alzando la mirada y señalando los mástiles:

—¿A qué hora podremos izar las banderas, señor barón?

Para no manifestarse frío y descuidado, Gosta, violentándose, dirigió los preparativos postreros. Lo finísimo de su gusto hizo que Halleborg apareciese, al comenzar la tarde, con gala y fausto dignos de su dueño.

Delirantes de gozo, ante la idea de volver á abrazar á su madre y hermana, los menudos Silverspint danzaban y brincaban por las avenidas, por los patios recién rociados y limpios, en tanto que Ana enidaba del arreglo de

las habitaciones de Amelia.

La señora Ulla que durante la ausencia de la baronesa Silverspint había gobernado sabia y fielmente el hogar de Lindenas, secundaba con grande celo las iniciativas de Ana.

Y no estaba de sobra la preciosa ayuda para la gentil doncella, desvaída por un cargo interino de señora de casa, pues con frecuencia le asaltaban dudas gravísimas como: "¿Tendremos que sacar el servicio de lujo de café?" "¿Qué mantelería prepararemos?" "¿Cuántas tazas; qué copas?"

Aun á riesgo de caer en el enojo de la señora Ulla, Ana confesaba lo enfadoso y difícil de su ministerio, pero no se rendía ni desataba de su faena, pensando que todo era por contestar á su madre y hermana, á las que pronto tendría entre sus brazos.

Habían dado las dos en los relojes de la baronía; y Gosta dijo que las viajeras llegarían antes de las cuatro, pues sólo les quedaban diez leguas de camino.

Esperando el momento dichoso, Ana se afanaba dando órdenes.

—Querida Kerstin ¿quieres buscarme algunas flores más para este búcaro que pondremos delante del cubierto de Amelia? Escógelas muy frescas pero no muy perfumadas...

—¡Ah, Ulla!, se me olvidaba: el barón Gosta ha dicho que hay que traer

tres clases de vinos: Bordeaux, Rhin y... otro vino dulce, generoso, cuyo nombre no recuerdo, y es natural que me distraiga la alegría; ¡pero vosotras sabréis qué vino es ese!

El chamberlán vagaba como un espectro por las salas del castillo, por los jardines, por el parque. ¡Había temido tanto no poder abrazar más á esa huja dulcísima que le decía siempre palabras de ternura y aliento, que se sacrificó para salvarle de la ruina que él ocasionara con sus culpables flaquezas!

Cuando su padre se acercaba, Ana vigilaba ansiosamente las botellas traídas por Ulla. Pero, entonces, era inútil esta severa preocupación. Todos los pensamientos del padre estaban concentrados en su mujer y en su hija, y singularmente en la enferma. Dominado por esta amorosa idea, le preguntó, de súbito, á Ana:

—¿Qué piensas, qué crees de la salud de Amelia?

Gosta oyó esta pregunta que tantas veces se había hecho á su misma alma. "¿Si; cómo habría soportado su esposo el viaje? ¿cómo la vería? ¿necesitaría llevarla en sus brazos al lecho, pálida, desfallecida, agónica, apagados los ojos? ¿esa estancia de dieciséis meses lejos de Halleborg ¿habrían vencido ó siquiera rechazado, aliviado el mal?"

Pero se acercaba el instante de la llegada, y ella aplacaría sus ansias.

Al salir para aguardar á los viajeros, cruzó Gosta el gran comedor. Ya estaba la mesa preparada para la comida familiar. Profunda compasión invadió el ánimo de Gosta contemplando las bordadas ropas, los azafates de flores, la vajilla de plata y la finísima cristalería que centelleaba y vislumbraba hermosamente. Podría Amelia ocupar el sitio de honor que Ana le dispusiera? ¿Acaso este asiento permanecería vacío mientras la festejada, afixándose por un golpe de tos ensangrentaría los almohadones del estrado?

Alzó sus ojos á los retratos de sus abuelos, que decoraban los muros de la sala. Casi todas las figuras vestían los trajes ó insignias de su dignidad; de ellas, con la garrucha del magistrado; de ellas, con la toga de consejero de la corte; muchas, ostentaban los magníficos arreos militares.

polvado carruaje se detuvo, la mano trémula y febril de Gosta, apresuróse á abrir la portezuela.

De súbito, Gosta se estremeció sorprendido, deslumbrado.

No vio almohadones, mantas, pieles, frascos de medicinas, sino lujosas muletas, estos primorosos de flores, sormbrillas, y en el fondo, dos damas de suprema elegancia, cubierta una por finísimo velo. Era Amelia.

Gosta la ayudó á descender del carruaje; luego tomó su brazo; y subieron los amplios peldaños de la escalinata.

Notó el barón que la enferma se apoyaba levemente; que sus movimientos eran flexibles, graciosos y ligeros, y que pisaba, que andaba con la firmeza de una mujer lozana y fuerte.

¡Gran Dios, qué cambio!

Llegados á la terraza, sa detuvieron para contemplar los adornos y agasajos apercebidos para recibirla, y agra-decerlos á la muchedumbre que la rodeaba como en la noche de los desposorios.

Entonces Amelia levantó su velo, y al mirarla palideció Gosta.

Los médicos se habían engañado! ¿No era Amelia aquella criatura expirante, doblada por el mal, cerca de la muerte?

(Continuará)

Modas



Papelería

Si la vida se nos hace cada día más complicada, las mil pequeñeces que forman su urdimbre no solamente aumentan el bien estar, sino que dan la nota de la distinción y marcan el paso del refinamiento.

Antiguamente sólo se preocupaban las damas de las más altas clases sociales de ciertos detalles que hoy interesan á todas las mujeres finas, sea cual fuere su extracción.

No es preciso, pues, poseer blasones ni escudos nobiliarios para querer ensanchar su modo de ser y rodearse de todo lo que auxilia los buenos modales y el bien vivir.

Entre las cosas chicas que ya tienen importancia grande, está el surtido de avies de escritorio con que debe proveerse toda mujer de mundo, porque una carta es una prenda que se suelta, una pieza de evidencia por la cual será juzgada. No necesito apoyarme sobre su parte principal, la forma, la redacción, la ortografía y la letra.

Muy lejos de nosotros están los días en que se admitía que la mujer podía ser ignorante, y que hacían gracia las faltas de ortografía; no me ocuparé más que del papel de la carta y basta para indicar cuál suerte de persona es, porque el mal gusto en el papel de escribir acusará su descuido con gritos tan altos como un botón que falte en su blusa ó una cinta rota en el calzado.

El tamaño, el color, el timbrado del papel empleado, algo dirá del carácter de su dueña.

La mujer vistosa, llamativa, la que gusta de los sombreros exagerados y de las modas extremas, preferirá escribir sobre papel de color fuerte; á la descuidada no le importará usar una hoja barata, donde la tinta se borra, la muy acicalada escogerá un papel satinado donde leír sus patéticas de moscas, y la mujer decidida y activa se inclinará á una hoja generosa con espacio suficiente para su letra grande y clara.

La moda dicta sus decretos para el papel de cartas, como lo hace para todos los otros adinículos de la vida moderna, pero la dama verdaderamente aristocrática la que es fina de hecho y de derecho, escoge el estilo que le place y á él se adhiere, sin ocuparse de las variaciones continuas que lanzan los fabricantes para vender más y complacer á los espíritus inquietos, siempre pendientes de la última novedad.

Para la dama que quiere montar debidamente su mesa de escribir y tener papelería, para todas las ocasiones, le bastará papel de tres tamaños; unas hojas pequeñitas de nueve centímetros por 13, adecuadas para billetes cortos, para acusar recibo de unas flores, de un libro, para aceptar una invitación, ó rehusarla; para una felicitación, ó dos palabras de cortesía.

Pueden usarse, en vez de esta forma diminuta, las tarjetas de correspondencia tan populares, que llevan el monograma como el papel, y el sobre igual.

El segundo tamaño debe ser algo mayor, unos doce por quince centímetros, y sirve para cartas de etiqueta, ó invitaciones algo más detalladas que las precedentes.

La tercera clase de papel á que nos referimos, es ya francamente grande, midiendo aproximadamente quince por veinticuatro centímetros. Esta se dedica á las verdaderas cartas, las confidencias familiares, las expansiones que necesitan muchas palabras, las relaciones de viaje, las largas explicaciones. En su amplia hoja caben todas las noticias que anhelan los amigos ausentes.

En cuanto á la decoración del papel, mientras más sencilla, mejor. No se ha inventado nada más bonito que un monograma pequeño, ó un escudo, si uno lo posee, á menos que se prefiera, como lo hacen muchos en la actualidad, la dirección de su casa, grabada en el ángulo derecho superior de la hoja.

Los sobres, por supuesto, han de corresponder exactamente con el papel. Hay quien los hace timbrar igualmente que el papel, pero se considera algo más correcto dejar el sobre sin marcar.

La calidad y clase de papel admiten un gran campo donde escoger.

El de hilo, algo fuerte, siempre es de buen gusto, aunque se gasta muchísimo, sobre todo para correspondencia extranjera, el papel muy delgado. Los sobres que van con esa "tela de ajo" tienen un forro de papel de color que evita que se transparente la letra del interior.

Cuando uno vive en el campo ó está de temporada en una hacienda ó quinta, el papel debe llevar la completa dirección, el nombre de la posesión, y el número del teléfono.

Al preparar una habitación para un invitado, la dueña de la casa debe cerciorarse de que el huésped tenga en su cuarto, el papel de la quinta, debidamente timbrado, recado de escribir y sellos.

Son detalles que no pueden faltar á toda persona distinguida.

BLANCHIE Z. DE BARALT.

Crónica de París

Casi todos los "sports" interesan por igual á la mujer moderna, y son muchas las entusiastas de la equitación, del "tennis" del "golf" y del automóvil.

Los unos no excluyen á los otros, sobre todo el último, que ya está considerado como una obligación y el único medio rápido de comunicación con amigos y parientes que viven en el campo. Los coches cerrados no exigen nada particular en la "toilette"; los descubiertos, por el contrario, imponen mil pequeños detalles, sin los cuales no sería posible hacer excursiones. La estación primavera favorece los paseos matinales á caballo, y en el Bois, bajo los frondosos árboles, ó en el paseo de las Acacias, se dan cita las más arriesgadas "sportswomen."

La moda influye poco en la línea general de la amazona, la que conserva siempre su corte clásico. La chaqueta se lleva larga, pero no debe llegar al caballo; las solapas, bastante abiertas, dejan ver una corbata blanca, con imperdible de platino.

En verano optarán por las amazonas de "toile" blanca, y las más elegantes llevarán la falda de paño obscuro, la casaca de "toile" blanca y el chaleco de fantasía.

Los sombreros dejan campo abierto al gusto particular de cada persona. Los redondos, de fieltro flexible, son muy bonitos; los de fieltro duro, más serios y de menos pretensiones, y los "canotiers" de paja, con ala grande, muy prácticos, porque no dan calor y quitan el sol. Las botas, de piel fina lustrada, guantes de gamuza y látigo con puño de oro, son los detalles complementarios de una amazona.

Para el "golf" no hay "toilette" especial. Se buscará sobre todo una nota de elegancia práctica, con una pizquita de originalidad.

Se hacen vestidos muy bonitos de lana ligera, jerga ó "voile," y también de un tejido gordo de hilo, con pequeñas guirnaldas bordadas en tonos pálidos y desvanecidos. La falda será corta y muy amplia, con objeto de facilitar los movimientos.

El gabancito será del mismo género y estilo que la falda, y la blusa, de muselina de lana ó de franela fina, con preferencia á las telas de algodón, puesto que se trata de un "sport" que exige ejercicio y, por lo tanto, es muy fácil enfriarse. También es indispensable que todas las jugadoras tengan á mano un gran abrigo de "ratine" blanca ó de color, para envolverse durante los pocos momentos de descanso, lo que resulta más elegante que los gabanes de "tricot," de los cuales se ha abusado bastante.

El calzado tiene gran importancia.

Generalmente se usan las botas altas de cuero fino, en color de gamuza, con tacon americano de cuatro centímetros.

Como sombrero, se hacen en este momento unas "toques" de piel de gacela, con una vuelta de "glasé" ó de "taffetas." Estas "toques" entran mucho en la cabeza, ó, mejor dicho, la cabeza entra del todo en ellas y el pelo queda oculto y libre de los estragos del sol, del polvo y del aire. Para el "auto" descubierto, las presurizadas han encontrado felicísimas combinaciones, en nada semejantes á las grotescas envolturas que se usaban en los primeros tiempos del automovilismo.

Las gorras de ala vuelta, que evitan las molestias del sol y, cuando no es preciso, se levantan formando marco alrededor de la cara, son sencillamente preciosas y se prestan á todo lo que dicte el buen gusto. Dos trozos de gasa, del color preferido, envuelven la cabeza; uno, colocado sobre la gorra y atado formando lazo, y el otro, fruncido al bordo, como los velos de luto, cubre la cara, se rodea el cuello y el extremo inferior se sujeta con el abrigo. Cuando se llega á cualquier parte, se echa hacia atrás y queda suelto por la espalda.

Los abrigos, de lana de los Pirineos ó de "ratin," herméticamente cerrados, con cuello alto y vuelto y guardamanos, son indispensables para las excursiones.

También se hacen con telas de dos caras, una de un solo color y otra escocesa, y si la excursión proyectada le exigiese se forran de pieles. Los botones de nácar son una nota imprevista muy elegante.

Y ya una vez en marcha, no olviden ustedes, amables lectoras, que la vista de su 50 H. P. aterra á los vecinos de los pueblecillos por donde ustedes cruzan con vertiginosa rapidez, y acor-

ten la velocidad para que ningún accidente desagradable se mezcle al recuerdo de una bonita excursión.

CONDESA D'ARMONVILLE.

Ecos de la moda

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Madrid, 6.

Es espectáculo agradable en esta variedad de las modas, presenciar durante las mañanas claras y soleadas de la deliciosa primavera que venimos disfrutando, el desfile de damas y demitas elegantes que van de paseo por la Castellana, Recoletos ó el Retiro, luciendo los trajes recién llegados de París, ó hechos en Madrid con arte y perfección tan acabados, que poco ó nada tienen que envidiar á los de los mejores "fiseurs" ó "faiseuses" de la capital de Francia. Hay ya aquí excelentes sastres y no menos habilidosas modistas.

Presenciando en la época en que nos hallamos uno de esos desfiles, se observa cómo alternan con los vestidos de hechura sastré, negro y blanco, por ejemplo, de una línea sencilla, correcta, un si es no es masculina, los airoso terno "smokings," que si unos son, como antes he dicho, negro y blanco, los hay también, ó igualmente bonitos, gris perla ó "mastic," con vueltas de seda, sobrefalda lisa ó "pekinée" plegada, que tanto se estima.

Pero, francamente, un traje sencillo es lo más adecuado para los paseos matinales. Y si es de lana azul, tanto mejor. Este práctico color no tiene época determinada.

Las chaquetillas son semilargas, y

muchas de ellas más bien anchas de caderas, y "fuyantes;" lo que da buen aire á la silueta, siempre que la señora ó señorita no sean gruesas. Las mangas, largas; cruzadas las bocamangas; muy plano el cuello, y de este modo el cuello de la blusa, al caer sobre él, no abulta.

Afortunadamente, la falda continúa siendo "trotadora." Pero volvemos á ver, con más frecuencia de la que quisiéramos, la falda abierta á un lado junto á la pantorrilla. Hay que desengañarse: eso no es más que un disfraz, que al fin y al cabo, rehusarán á adoptar las verdaderas y elegantes presumidas, convencidas de que la distinción es la condición primera de la elegancia; y se atenderá á la falda recta, ó formando túnicas. Estas son ahora ligeramente más anchas por debajo, lo cual es más cómodo y gentil.

Se hace mucho la falda lisa, cruzada por delante, y simulando que va sujeta por gruesos botones que la guarnecen. Hay actualmente entre los trajes-sastre una verdadera profusión de botones. Estos, muy sencillos; por regla general, son de madero "corozo," ó es indudable que dan atractivo al traje severo.

Signe en auge la tela "ratina," con la cual pueden hacerse muy bonitos vestidos sencillos en color violeta oscuro, ó violeta-heliotropo.

La novedad hoy, para el traje-sastre es el tejido "esponja;" pero tiene el inconveniente de alojarse con facilidad; defecto que bien se le puede perdonar, ateniéndonos á la ventaja de que cae muy bien, y es sumamente ligero.

Signe el furor por el traje de "taffetas" liso, con el corpiño completamente ajustado al talle, según ahora se lleva, ó independiente de la falda. Esta innovación tiene, entre otras muchas ventajas, la de que dicho corpiño puede ser reemplazado por diferentes blusas cuando se quiere que el conjunto sea menos "habillé." Y es que la blusa continúa siendo la reina mimada de la Moda, cada día es más airoso, más linda, más variada, más indispensable.

He dicho.

SALOME NUÑEZ Y TOPETE



La moda de París en Payret

Esta noche se estrena en Payret una de las nuevas películas del Cubpa Films Co., llamada "París."

En la cual se verá desfilar ante nuestros admirados ojos una serie de hermosos modelos llevando las últimas creaciones de los grandes sastres parisienses.

Esta exhibición de grandes trajes, última palabra de la capital de la moda, es una novedad sin precedente en los anales del cinematógrafo y ha de llamar poderosamente la atención de nuestro mundo elegante.



El copo de nieve

Fabulilla

Viendo un copo de nieve que caía extendiendo la mano, así decía un niño en un balcón: "No me acordaré

á que pierdas tan pronto tu hermosura"

quiere evitar que caigas en el lodo, para perder tu virginal blancura." Cayó el copo en la mano del chico y le dijo: "En verdad, no llegué al

mas no te puedo estar agradecido porque, al darme calor, me has derretido."

¡Cuánto noble propósito floreció en el hermoso corazón humano, que después se envilece cuando le quiere ejecutar la mano!

JOSE RODAO.



Modelos de trajes exhibidos últimamente en París.

Los modelos que presentamos son manifestaciones de la naciente moda, á todas luces antiestética y de bastante mal gusto.

El traje para paseo que reproduce nuestro grabado, basta su factura para conocer su procedencia parisién. Pero ni ésta la libra de la crítica á que se presta un vestido que no puede caer bien ni aun á la mujer más bonita, porque ni el corte ni la confección pueden favorecer á nadie.

El peto blanco con ese collarín de

aplicaciones negras, nos recuerdan los petos de los guardia-valonas. Lo mismo podríamos decir de la manga, unida al hombro por puntas de guarnición idénticas al collarín y que semejan aquellas botas altas que todos hemos visto lucir á Edgardo en "Luca de Lamermoor."

La gola, carece de aquella magestad que daba la soberbia gola de los siglos diecisiete y dieciocho y no participa tampoco de la delicada sencillez de esas otras que hace años se adaptaban

tan graciosamente al cuello sin otra pretensión que favorecer la cara.

Por otro lado, el corpiño raro y de mal gusto, amarrado á la cintura con grueso cordón, no puede sentar bien ni resultar elegante.

El traje sastré de nuestro grabado de la derecha, es más aceptable. Nótese, sin embargo, que los botones gruesos y los picos en rodela, que constituyen el adorno de remate, fueron siempre patrimonio del clown en su indumentaria.

Cuanto á la figura del centro, traje de Cañet exhibido en las pasadas carreras de Long Champ, parece lo que tantas veces hemos visto cuando una pollita se viste con ropa de sus hermanas mayores. La primera impresión es que va vestida de prestado.

Por estas causas, suponemos que la moda que lucha por imponerse, no tendrá el éxito que esperan los modistos y que harían muy bien nuestras lectoras en no anticiparse, esperando lo que que aquí al próximo Otoño resulte,

DEPORTES

El campeonato de los 100 kilómetros en París-- Ciclismo belga--Para las regatas de San Sebastián--Semana de aviación en Santander--La Asociación de Buenos Caminos.

Se ha corrido en el velódromo del Parque de los Príncipes, en París, el campeonato de Francia de los 100 kilómetros tras motos.

El resultado ha sido: Primero: Guignard, recordman de la hora, en 1 h., 20 m., 8 s.

Segundo: Darragon, campeón de Francia, a 300 metros.

Tercero: Lavallade, a nueve vueltas. Cuarto: Germain de la Flèche, a 13 vueltas.

Quinto: Rudolphe, a 16 vueltas. Sexto: Contenet, lejos.

Séptimo: Bouhours, segundo del campeonato de Francia, más lejos aún.

Se retiraron hacia los 80 kilómetros Parent, campeón del mundo, y Didier, campeón de invierno.

Parent salió a la cabeza y los diez kilómetros los hizo en 8 m., 9 s.

Guignard logró coger la delantera, y no la dejó a pesar de varios ataques de Darragon, que en el kilómetro 96 estuvo a punto de pasarle.

Hizo Guignard los 50 kilómetros en 39 m., 35 s., tres quintos.

A la hora llevaba Guignard 75 kilómetros 585 metros. Los 80 kilómetros los cubrió en 1 h., 3 m. 1 s. y un quinto.

En el velódromo de Zudemburgo (Anvers) se han verificado las pruebas finales del campeonato de Bélgica.

Campeón de Bélgica de velocidad, profesionales, ha sido proclamado Otto en lucha con Van Bever y Wilmonts.

Campeón de los independientes es Mampaye.

En "El Correo del Norte" leemos:

"En el Club Náutico se ha recibido una carta de la aristocrática dama francesa Mme. Vilmorin, muy conocida en San Sebastián, por haber tomado parte en las regatas internacionales a vela, ofreciendo una copa para la serie de balandros de 15 metros."

Además anuncia que vendrá este año a tomar parte en las regatas con

un magnífico balandro que ha adquirido recientemente y con el cual ha obtenido gran número de premios."

La Comisión de festejos del Ayuntamiento de Santander, en unión con la Comisión especial de festejos del Comercio de la misma capital, han terminado la organización de un brillante programa de festejos para este verano, en el cual, además de las clásicas corridas de toros, de ferias, de varias sesiones de fuegos japoneses diurnos y nocturnos, importantes regatas, etc., figura una semana de aviación y aeronáutica.

Los aviadores Garnier y Tixier, deben haber empezado sus seis días de vuelos a principios de Julio, y el séptimo día habrá un concurso de altura sobre el campo de aviación de la Albricia, en el que se espera instalar en breve una Escuela de aviación. Habrá también concurso de globos libres.

Dado el entusiasmo de los organizadores y la reconocida pericia de los pilotos, no dudamos que la semana de aviación de Santander será un éxito, el cual, unido a la inauguración del nuevo palacio de la Magdalena que Santander regala a D. Alfonso XIII, quien seguramente veraneará en dicha ciudad, hacen esperar que el número de forasteros será considerable.

Anoche se reunió el Comité de la "Asociación de Buenos Caminos," presidiendo el Marqués de Esteban, en cuya casa se celebró la junta.

Se aprobaron las actas de las reuniones anteriores y se pusieron de manifiesto por el insustituible y diligente secretario de la Sociedad Carlos M. de Alzugaray las mejoras obtenidas en las vías de la ciudad, gracias a las gestiones de los Directores de la "Asociación de Buenos Caminos."

Hubo un cambio de impresiones sobre nuevos proyectos y se levantó después la sesión, que fué fructífera en resultados prácticos.

perativas de crédito agrícola—magníficos sillares esparcidos aquí y allá—un cimiento ciclópico en el que pueda asentarse rico organismo social, laboratorio que ha de fecundar los gérmenes de la Región astur.

Y para esta obra, tan fácil que no requiere más que voluntad, se necesita una Junta de Representación Provincial. Y es el Centro Asturiano de la Habana el que pide que se cree, enviando a Asturias esa moción-institancia, que ahora está de manifiesto en la Secretaría del Centro, y que ha de presentarse en la primera Junta General.

ASOCIACION CANARIA

Presidida por una comisión se celebró el domingo último una junta general en la Delegación que esta asociación ha establecido en Mariana, donde cuenta un gran número de asociados, residentes en la Ceiba, Puentes Grandes y Almendares. Celebróse con objeto de estudiar la conveniencia de establecer nuevamente una delegación ó comité en cualquiera de dichos puntos, siempre que así fuese conveniente para los intereses sociales y para los socios en general; dicha junta no se ha podido celebrar por el escaso número de asociados que han concurrido debido al fuerte aguacero que se dejó caer en los momentos críticos de la reunión; en vista de esto, se tomaron los siguientes acuerdos con el escaso número que había asistido.

Que los señores que forman la comisión citen nuevamente el día que mejor les convenga interesando de la Sección de Propaganda sea representada en dicho acto.

Así mismo tomar en consideración sea nombrado en Puentes Grandes un médico y farmacias, por ser de imprescindible necesidad dado el gran número de socios que existe en dicha barriada y serles muy penoso tener que salir a visitar a los médicos, bien a esta capital ó a Mariana.

A las cuatro de la tarde se retiró la comisión después de haber cambiado algunas impresiones con los allí congregados.

Esta comisión la formaban los señores siguientes: Amador Franco, Antonio Rodríguez, Jesús Rouco, Manuel Durán, Manuel Pardo y el Delegado señor Chao.

La Directiva de esta asociación, en su última junta, tomó los siguientes acuerdos:

Aprobó el proyecto de reglamento de la Sección de Fomento y Protección al Trabajo.

Se nombró una comisión formada por los señores D. Amador Franco, D. Antonio Bueallo y D. Avelino Pérez, para estudiar é informar de un acuerdo de la Sección de Propaganda relativo a la Delegación de Guantánamo.

Se aceptaron, con verdadero sentimiento, las renuncias presentadas por los vocales señores D. Antonio Reymondes, D. Juan López Pallas y don Juan S. Gómez.

Nombrar una comisión formada por los señores D. Avelino Pérez, don Antonio Ramos y D. Hipólito Masada, para que estudien y propongan la forma en que este centro deberá prestar su concurso a un acuerdo de la Sociedad hermana de Beneficencia de Naturales de Galicia, relativo a la adquisición de terrenos en el Cementerio de Colón, donde poder dar sepultura a nuestros paisanos.

Se concedieron los beneficios del inciso 18 del artículo 14 del reglamento general al asociado señor Benigno Pérez.

Se nombró a los suplentes señores Manuel Aenlle, Tomás Pita, José Measejo, Vicente Pedre, Ramón Caneda y Celestino Macía, para ocupar cargos de vocales.

Esta noche, y a la hora de costumbre, celebrará junta ordinaria la Sección de Sanidad, en la que se tratará de asuntos de verdadera importancia para la Casa de Salud.

CENTRO EUSKARO

El próximo domingo se celebrará en los salones de este Centro un gran concierto a cargo de la notable violinista Ilda Mujica, de origen vasco. El programa combinado, es el siguiente:

Primera parte: 1 Polonesa número 3, Chopín.—2 Un memorial y presentación de la artista por el secretario señor Alderregui.—3 Romanza andaluza, Sarasate.—4 Zapateado, Sarasate.—5 Aires Bohemios, Sarasate.

Segunda parte: 1 Vals de concierto op. 3, Chopín, señorita Ilda Mujica.—2 Monólogo, por el señor Alderregui.—3 Habanera, Sarasate.—4 Capricho vasco, Sarasate.—5 Jota navarra, Sarasate.

La Junta Directiva de este Centro, siempre entusiasta y amante del divino arte, ha cedido galantemente sus salones para solemnizar una vez más la fecha memorable del siete de Julio, en la que Pamplona llena de júbilo, acudia ansiosa de oír el violín mágico de Sarasate, su ídolo.

La velada promete ser un verdadero acontecimiento de arte.

Noticias del Puerto

"LA NAVARRE"

Según aerograma recibido por la casa consignataria, el vapor francés "La Navarre" hace su entrada en puerto hoy a las dos de la tarde, procedente de Saint Nazaire y puertos de España.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

Table with exchange rates for various currencies and gold prices. Includes columns for 'EN LAS CASAS DE CAMBIO' and 'A las 11 de la mañana'.

Valor Oficial

Table showing official values for various currencies and gold prices.

Provisiones

Table listing prices for various goods like oil, flour, and other provisions. Includes columns for 'Precios pagados hoy por los siguientes artículos' and 'Bolsa Privada'.

Sociedades y Empresas

La sociedad que giraba en Sagua la Grande bajo la razón de Suárez y Llano, S. en C., ha quedado disuelta con fecha 8 de Junio último y para continuar los negocios a que se dedicaba, se ha constituido con la denominación de Suárez, Llano y Díaz, una nueva que se hace cargo de todos los créditos activos y pasivos de la extinguida firma, siendo socios gerentes de la recientemente formada, los señores don José Suárez Fernández, don Pedro Llano Cerrá y don Faustino Díaz y Díaz, todos con el uso indistintamente de la firma social.

Por circular fechada en Matanzas el 10 de Junio último, nos participa el señor don José García que ha adquirido de la sucesión y herederos de los señores Rufino y Basilio Alvarez y González el establecimiento de joyería, platería, relojería, quincallería y perfumería titulado "La Casa de Oro," con sus créditos activos y pasivos, en el que bajo su solo nombre continuará el giro en que operaban sus antecesores.

Se ha constituido con fecha 15 de Junio, una sociedad que girará en Sagua la Grande, bajo la razón de Bugallo y Mariñana, la que se dedicará a la explotación de un tren de tostar café. Son socios gerentes de la referida sociedad los señores don Valentín Bugallo y don Oscar R. Mariñana, ambos con uso indistintamente de la firma social.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro, de 3 a 4 1/2

Plata española contra oro español: 98% a 99 Greenbacks contra oro español, 108% a 108% VALORES

Table listing various bonds and securities with columns for 'Fondos públicos', 'Valor', and 'Pto'.

ACCIONES

Table listing various stocks and companies with columns for 'Banco Español de la Isla de Cuba', 'Banco Agrícola de Puerto Principe', etc.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

CENTRO ASTURIANO

El sindicato agrícola

La "idea" de que hablamos hace días—la idea de pedir a las principales personalidades asturianas su apoyo para fundir en uno magno los sindicatos agrícolas con que cuenta la región, idea que según nuestros informes el Centro patrocinaba—toma cuerpo, se impone por la hermosa, por lo útil y por lo digna de los buenos asturianos.

Hay empeño nobilísimo de enaltecer y enriquecer el solar nativo, teatro en otro tiempo de épicas hazañas, hoy campo de la industria y el trabajo. Los hombres de acción opinan que no se debe pensar en los blasones perdidos, sino en los que aún pueden conquistarse, en un período nuevo de grandeza y de florecimiento. Pasó el ardor be-

licos que hace un siglo todavía repercutió en toda Europa, y Asturias busca una nueva era; más que el ramo de laurel, ahora quiere el de oliva, símbolo de paz moral y de progreso. Y este Centro Asturiano de la Habana, que se percató con profundo interés de los problemas que afectan a su tierra, estudia ahora la cuestión en todas sus complicadas circunstancias, y en busca de la fórmula salvadora, pide amor para aquel suelo, para el vendor de aquellos bosques, la perenne frescura de aquellas montañas, las corrientes impetivas de aquellos ríos y la hermosura de aquellas vagas; pide que se utilicen y se encaucen todas las energías vigorosas que en Asturias se consumen, y que pueden hacer de aquel rincón—privilegiado y bellísimo—uno de los más ricos y fecundos.

Para ello, se necesita destruir algo: acabar con las rivalidades y la rutina. Y se requiere unir, encaminar, aprovechar lo bueno que allí existe, relacionar los elementos que allí abundan, y hacer de las sociedades existentes coo-

Advertisement for LA INDUSTRIAL GRAN FABRICA DE ENVASES METALICOS EN HOJA DE LATA. ENRIQUE ARCAS ESTABLECIDA DESDE 1910. PUEENTES GRANDES.—TELEFONO 7.023.—(Llámesse al B-07)

Advertisement for DOCTOR GALVEZ GUILLEN. NO MAS CANAS ACEITE KABIL. Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello como su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud.

Large advertisement for TINTURA ORIENTAL. NINGUN PRODUCTO NACIONAL O EXTRANJERO SUPERA EN RESULTADOS A LA TINTURA "GARDANO". PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION NACIONAL DE 1911. TINTURA ORIENTAL LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE OBISPO 103. TARJETAS DE BAUTIZO. EL SURTIDO MAS COMPLETO Y ELE GANTE QUE SE HA VISTO HASTA EL DIA, A PRECIOS MUY REDUCIDOS. PAPEL MODA PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS, TIMBRADO EN RELIEVE CON CAPRICHOSOS MONOGRAMAS. OBISPO 33 Y 35. Rambla, Bouza y Cia. TELEFONO A-1866

Advertisement for AGUAS DE AMARO MANANTIAL EULOGIO PRIETO. ES EL MEJOR OBSEQUIO QUE UNA SEÑORA PUEDE OFRECER A SUS COMENSALES Y A SUS VISITAS: INVITARLOS A BEBER AGUAS DE AMARO MANANTIAL EULOGIO PRIETO. Excelentes para Estómago, Hígado y Riñones. PIDASE EN TODAS PARTES. Depósito en la Habana: LA FLOR CUBANA, Galiano y San José.

Advertisement for Empresas Mercantiles Y SOCIEDADES. Asociación de Dependientes DEL Comercio de la Habana. Secretaria AMORTIZACION de Cédulas del Primer Empréstito. Cédulas hipotecarias del Primer Empréstito que esta Asociación tiene concertado con el "Banco Español de la Isla de Cuba," por la suma de \$250,000 moneda americana que han resultado agraciadas en el 16º sorteo efectuado por ante el Notario León. Francisco de J. Daniel, el día 29 de Junio de 1912. Primer Semestre de 1912 SERIE "A" 471, 422, 282, 89, 605, 720, 872, 847, 181, 954, 825, 249, 892, 78, 241, 706, 475, 772, 383, 105, 146, 852, 231, 458, 569, 376, 426. SERIE "B" 8,879, 8,005, 3,235, 1,983, 8,058, 2,178, 3,196, 1,773, 1,625, 2,194, 3,670, 2,027, 2,931, 1,471, 3,487, 1,924, 3,612, 2,083, 1,775, 3,187, 2,850, 2,446, 2,461, 2,208, 2,868, 3,228, 3,287, 1,653, 5,822, 3,120, 2,128, 2,462, 2,921, 1,839, 2,265, 3,557, 3,947, 3,342, 1,445, 3,357, 2,600, 2,342, 2,338, 3,008, 2,277, 3,528, 2,051, 3,007, 2,013, 1,711, 3,913, 1,517, 3,185, 3,091, 3,725, 1,399, 3,989, 3,391, 2,877, 2,916, 2,385, 3,822, 3,182, 1,573, 1,105, 1,077, 2,022, 1,497, 1,728, 3,282, 2,871, 1,477, 2,517, 2,016, 2,792, 2,623, 1,327, 3,061, 3,464, 2,902, 3,136. Lo que se hace público para general conocimiento, pudiendo los señores Titulares de dichas cédulas hipotecarias pasar al "Banco Español" a hacerlas efectivas a partir del día primero de Julio próximo. También se hace público que desde esa fecha queda abierto el pago de los cupones vencidos el día de hoy, en el expresado Establecimiento de crédito. Habana, 29 de Junio de 1912. El Secretario, Mariano Paniagua.

